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Európa uj korszaka
Külpolitikai figyelő

Április tíz. Egyébként szimpla dä­
mm. De Lloyd George azt mondja, 

•gy ezzel a dátummal Európa uj 
rsmku kezdődik. Már csak hat nap 

atlaszt el a génuai konferencia e 
megnyitó napjától s bár még alig 

•/ni a Lloyd George remélte uj kor-
- • ik körvonalait, annyi tény. hogy a 
/énük konferencia eszméje erős vál- 
• -zásokat idézett elő a különböző ál­
lmok politikai szervezetében. Ha fi­

gyeljük a folytonos tanácskozásokat,
. szűnni nem akaró idegességet és 

• müotítágot, megegyezéseket, eltéré-
- íet. nézetkülönbségeket és szövet- 

zéseket, ha megnézzük, milyen fel­
szereléssel indulnak a különböző ál-
tmcsoportok Génuába, az az érzésünk, 

mintha ott nem kibékülés, de háború 
Készülne. Mindenki gondoskodott 
■•‘gyvérekről, védősáncokról, szövet-
- gesekről. Franciaország, amely a 
.//idegesebb, azt hajtogatja, hogy
íénuáról csak úgy lehet szó, ha a 

, ;övét«égésekkel egyetértőén tárgyal­
ni ;t. Nyilvánvaló ugyanis, hogy Ang­
in és Olaszország egy és más kér­
ésben kész cserbenhagyni Francia- 

országot. A kis antant négy állama : 
Aoíaániar Jugoszláv«*, Cseh Szlovákia 
' Lengyelország egységesen tárgyal. 

<vájc, Hollandia, Svédország, Dánia, 
Norvégia és nyilván Spanyolország is 
a semlegesek blokkját alkotja. Estor­
szág, Finnország, Litvánia, Oroszor- 
xág és újra csak Lengyelország a 
Heti államok blokkját. Nyílt egyez­

ség Németország és a legyőzött ál­
mok körött nincs, de bizonyára 

. «>; valami titkos összehúzása a kö- | 
- sorsuaknak. Uj korszak? Lehetsé- ! 

/es. 1U14 őszével is uj korszak kez- 
fdött. Á mostani háború, amely a 

. idasztaínál fog kezdődni, minden­
esetre sokkal rokonszenvesebb.

*

Mielőtt Líoyd George Gém iába 
nne, megszavaz lmja az angol alsó­

ázat, helyesii-e Gémiát. Nincs szó 
izalmi szavazatról, csak arról, hogy 
z angol parlament utólag magáévá 

részi Lloyd George cannesi ötletét. A 
Kitűnő walesi fiskális, aki a háború­
éin nemegyszer úgy nyerte meg a 
áriámén ti ütközeteit, hogy vakmerő 

lebattemek mutatkozott, must nagyon
- óvatos. Tudja, hogy bizalmat nem 
Kanna többé, de nem szeretné felbo­
ntatni utolsó ötletét, Génuát. Ezért, 
mk annyit kér, hogy képviselőtársai

.aég must az egyszer legyenek segit- 
-égére, hogy megindítsa azt az uj 
európai korszakot. Mihelyt ezen túl 
van. hazajön és átadja a világ leg­
súlyosabb kormánygondjait másnak. 
Ma van az alsóház döntő gyűlése: 
semmi kétség, lehetővé teszik a mi­
niszterelnöknek. hogy elmehessen 
Génuába. Neki ott keli (ennie. Ha 
netán Lloyd George szerény bizalmi' 
kérése az angol parlamentben meg­
bukik, Génua könnyen velebukhat.

*
Poincaré nem megy Génuába. He- 

ekeu át cáfolták és erősitgették ezt 
/. lűrt, most végre itt a bizonyosság: 
«csakugyan nem megy. Már az okot 
is beállították: Millerand Északafri- 
kába utazik, ezalatt Poincarénak ott­
hon kell lennie. Furcsa, hogy Mille- 
randnak éppen most kell Eszsk- 
afrikába utaznia. Az ilyen politikai 
utazások nagyon hasonlítanak a poli­
tikai betegségekhez, a politikusok 
akkor veszik elő, amikor épen szük­

ségük van rá. A francia politika fá­
zik Génuától.

*
Hogy miért fázik? Fél, hogy Gé- 

nuábün bizonyos bevégzeítnek hitt 
tényeket fognak újra feszegetni. Fél, 
hogy ha nem. is változtatják meg az 
eddigi egyezményeket, amelyeket 
csak a győzők diktáltak, ki fogják 
kezdeni őket. Kél, hogy Németország 
itt erőteljesebb kórussal fogja elkiál- 
tani a maga. igazát, hiszen itt a le­
győzőitek —■ először a háború óta 
egyenjogúak lesznek a legyőzőkkel. 
Lói, hogy a békeszerződések múlandó 
volta itt kezd kiderülni. Németország 
a reárótt terhek alatt összeomlóban 
van. Csak a napokban mondotta 
Rathenau német külügyminiszter, 
hogy a német nép a béke megkötése 
óta negyvenötmiiltárd és hétszáz­
millió arany márkát fizetett ki. Az 
elvett területekkel a német veszteség 
eddig több mint százrailiiárd arany- 
márka. Nem tudunk fizetni - mondja 
Rathenau. — Erre feláll a francia 
szenátusban de Lasten e francia pénz­
ügyminiszter és azt mondja : „Német­
országnak fi fttnie kell! I! j nem 
akar fizetni, kényszeríteni fogjuk rá. 
Előbb a jó rátétéi i kérdést kell meg­
oldani és azután Európa újjáépítését." 
Aki a sorokat helyesen akarja fel­
fogni, igy kell értelmeznie : Francia- 
ország csak úgy hajlandó tárgyalni 
Génuában, ha a német sarc kérdésé­
ről ott már nem is tesznek emlitést.

*
Van a Rathenau beszédének egy 

érdekes mellékmondata. Alig van 
rajta hangsúly. így hangzik: „A 
világ legerősebb katonai állama, 
Franciaország, attól fél, hogy Né­
metország, amely teljesen leszerelt 
és amely alig tudja a belföld béké­
jét fentartani, megtámadja a francia 
határokat.“ Ebben a mondatban a 
legelrejtettebb rész az, hogy Francia- 
ország a világ legerősebb katonai 
állama. A Rathenau mondata szem­
pontjából az se fontos, hogy a világ 
e legerősebb katonai állama fél. Mi 
tekintsük ezt fontosnak. Francia- 
ország csakugyan a legerősebb ka­
tonai állam. Ma a francia kamará­
ban Gastelnau tábornok illusztrálja 
ezt a hisztérikus félelmet, amikor a 
franciák fülébe harsonázza, hogy 
szükség van a tizennyolchónapos 
katonai szolgálatra, szükség van a 
háborús nevelésre, mert Németország 
még fennáll, még mindig negyed- 
millió ember áll fegyverben s ha ez 
a hadsereg mégjobban megerősödik, 
a németek egyszerűen megtagadják 
a fizetések teljesítését. Kétségtelen, 
hogy Franciaországot első katonai 
hatalommá a félelem teszi. Kétség­
telen az is, hogy Franciaországnak 
ez a félelem évente súlyos milliárd- 
jaiba és súlyos energia és ember­
anyag pazarlásba kerül. Génuától 
idegenkedik, mert attól tart, hogy 
ott józan elmék az eszére apellál­
nak. Az eszével Franciaország is 
tudja, hogy ez a militarista mód­
szer egészségtelen, de fél és nem 
képes megnyugodni, mert a győze­
lemtől leromlottak az idegei.

*
Valóságos szerencse Franciaor­

szágra nézve, hogy Amerika nem 
meg el Génuába. Amerika egy idő 
óta antantellenes s méginkább fran­
ciaellenes. A jóvátétel! bizottság

amerikai delegátusa, Boyden, érte­
kezletre hívta össze a bizottságból 
kizárt kisállamokat és valósággal des- 
truálta őket. A kisállamoknak a né­
met milliárdokból alig adnak valamit, 
holott ezek is igényt tartanak a német 
aranymárkákra. Spában és Wiesba- 
denben úgy határoztak, Franciaország, 
Anglia, Olaszország és Belgium a 
német 'pénzből kilencvenhárom és 
fél százalékot kap, öt százalékot kap 
Szerbia, a többi másfél százalékot 
Görögország, Románia, Lengyelor­
szág, Csehszlovákia, Portugália és 
Brazília. Kevés ! — mondja Boyden. 
Kevés ! — mondják utána a kisálla­
mok. A dolog Franciaországnak a 
legkellemetlenebb, amely a német 
milliárdok nagyobbik felét kapja, 
valóságos szerencse hát a franciákra, 
hogy Amerika Boydenjei nem lesz­
nek ott Génuában.

*
Lenin se megy el Génuába. Az j 

ő otthonmaradásának más okai van- \ 
nak. Az egyik ok az iehet. hogy 1

Leninnek, aki valóban beteg, ilyen 
nagy utat megtennie nem ajánlatos. 
A másik ok: merénylettől féltik. A 
berlini Miljukov-elíenes merénylet 
bizonyság arra, bogy az orosz mo- 
narchisták munkában vannak. Mii­
jük ov a kadetpárt vezére, a volt 
dumaelnök, szelíd köztársaságpárti 
Leninhez képest. Pia Miljukov éle­
tére törnek, százszor inkább Le- in 
életére. Az orosz delegáció vezére 
Csieserin külügyi népbiztos lesz. Az 
ő életük sincs biztosítva s bár több 
interpelláció, kérdés és jegyzék ér­
deklődött a különböző kormányoknál, 
kielégítő választ még sehol sem 
adtak. Az olasz kormány, épen hogy 
Génu biztonságát megvédje, Rappaló- 
ban akarja elhelyezni az oroszokat. 
Ami az oroszoknak nincs nagyon 
ínyükre. Nem lehetetlen, hogy ha 
ezt a biztonsági kérdést nem tudják 
elintézni, az oroszok el se mennek 
Génuába. Ami annál nagyobb ab­
szurdum lenne, mert hiszen a kon­
ferencia főproblémája Oroszország 
gazdasági helyreállítása.

mm M mm * mm f mm f £* 8_ 0%Csütörtökön befejezik 
a mandátumok igazolását
Megsemmisítették Petre Mihály mandátumát. 
Pénteken és szombaton megválasztják az elnököket

Az UJ Kelet tudósítójától |

A parlamentben gépiesen folyik 
tovább a mandátumok igazolásának 
a vitája. Az ellenzék felsorakoztatja 
a választási visszaélésekről szóló ada­
tokat, a többség szavaz és a mandá­
tumokat hitelesitik. A vasárnap dél­
utáni ülés kiemelkedő eseménye: 
megtörtént az első mandátum meg­
semmisítése. Manu támadta meg

Ezután az argesi mandátumot hite­
lesítik.

Megsemmisítették Petre 
Mihály liberális képvi­
selő mandátumát

Manu a máramaro smegy ei huh- 
dátumokról beszél.

Gheorgenisescu a választásokon 
előfordult szabálytalanságokat emliti fel 
A kamara ennek ellenére a máram*- 
rosi mandátumokat hitelesíti.

Petre Mihály mandátumát, akit Má- 
ramarosszigeten liberális programmal 
választottak meg. Petre Mihály a 
magyar parlamentben a monarchia 
fentartása mellett tartott beszédet. 
Mandátumát a többség megsemmisí­
tette. Az igazoló vita. előreláthatólag 
csütörtökön véget ér. Pénteken és 
szombaton az elnököket választják 
meg. Azután szünet tesz.

ismeri Jonescu professzort?
A kamara vasárnap délutáni ülése 

három órakor kezdődött. A miniszterek 
közül Dúca, Mosoiu, Vintila Bratianu 
és Cosma jelentek meg.

Balsamescu felel Morarescunak az 
argesi választások ellen tett kifogásaira 
és kijelenti, hogy a választásokon semmi 
szabálytalanság nem történt, azok a 
legnagyobb rendben folytak le.

Jorga közbeszól: Ismert Jonescu 
professzort, akit egy liberális ügynök 
a nyakán megsebesített?

Balsamescu : Látta ön ?
jorga- Igen
Balsamescu: Azt a liberális ügy­

nököt is látta, aki megsebezte ? Az el­
lenzéken nagy derültség.)

Balsamescu további beszédében a 
parasztpárt argesi vezetőjéről, Coandá- 
ről megállapítja, hogy a háború alatt 
németbarát magatartást tanúsított.

Jorga: Ilyen embereket nem volna 
szabad egyetlen pártba sem fölvenni.

Madgearu: Martzeáunak, Vaitoianu 
belügyminiszter vejének megválasztásá­
ról beszél, aki a háború alatt katona­
szökevény volt, megszökött a frontról.

• Ezután a máramarosszigeti mandá­
tumok hitelesítésére térnek át.

Manu felszólalásában megtámadja 
Petre Mihályt, aki a magyar palament- 
ben a monarchia fentartása mellett 
tartott beszédeket. A többség a mandá­
tumot megsemmisíti. Ez a legelsi 
mandátum, amelyet a többség meg­
semmisít.

A falghiui választások
Madgearu a falghiui választásokról 

beszél, amelyet terrorral meghamisí­
tottak. Kijelenti, hogy azok a mani- 
fesztumok, amelyeket a parasztpárt neve 
alatt adtak ki nem tőlük származna ki.

Lupu a falghiui választásokon el­
követett szabálytalanságok igazolására 
Orleanut hívja tannal.

Orleanu: Ön valaha nagyon jól 
tudta összeegyeztetni a paraszt és a 
földbirtokos érdekeit. Akkor még libe­
rális volt.

Madgearu: A parasztpárt a rend 
pártja.

Lupu folytatja beszédét, nem akarja 
a többséget meggyőzni az ő előző 
magatartásáról. A liberális párt az ál­
talános választójogot kijátszotta. Hóiba* 
tábornok megalapozta azt az eljárást, 
amellyel sikerült a választások eredmé­
nyét meghamisítani.

Diaconescu vitája
Diaconescu a bakaui mandátum 

igazolása ellen beszél. Beszédét a libe­
rális pártról állandó közbekiáltásokkal 
zavarják.

Hatiegan a kisküküllői mandátumot 
támadja meg. Eközben Diaconescu még 
mingig vitázik az elnökkel, mire az
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esetről jegyzőkönyvet vesznek fel. A 
kisküküllői mandátumot igazolják.

Justin Marseu a fogarasi választást 
támadja meg.

A délutáni ülést este hét órakor 
bezárják.

„Egy misztikus éjjel“
A kamara vasárnap éjjel is ülést 

tartott, amelyen Justin Marseu folytatta 
beszédét és kérte a fogarasi mandátu­
mok megsemmisítését. Eseteket sorol 
fel az elkövetett törvénytelenségekről és 
elmondja, hogy dr. Dobrescu Aurélt a 
hatóságok kortesutjában akadályozták 
meg.

A többség Marseu érveit nem fo­
gadja el és igazolja a fogarasi mandá­
tumokat.

Dr. Lupás lelkész a krassószörényi 
választási visszaélésekről beszél. Törté­
nelmi visszapülantást vet a bánáti ro­
mán nemzeti mozgalmakra és a nem­
zetipártiak zajos tapsa közepette el­
mondja, hogy a bánáti parasztok meg­
szakították az összeköttetést az intellek- 
tuel elemekkel, mert azok átpártoltak a 
liberálisokhoz. Több konkrétumot so­
rol fel az egyes kerületekben történt 
visszaélésekről. A kormánypárt és az 
ellenzékiek között — úgymond — egy 
misztikus éjjel van, amely útját állja 
amiak, hogy együttműködhessenek. í 
Azon az éjjelen ugyanis, amelyen félbe- i 
szakították a választásokat, ellopták a í 
szavazatokat és ezzel lehetetlenné tették 
a nép képviselőinek a parlamentben való 
megjelenését.

Közbekiáltások: < >n is lopja itt az 
időt !

Az előrehaladott időre való tekintet­
tel az elnök az ülést bezárja.

A progresszív párt 
értekezlete

A progresszív párt végrehajtóbizott­
sága vasárnap délután M&rghiioman 
lakásán értekezletet tartott, amelyen az 
aktuális politikai helyzettel foglalkoztak. 
Az értekezleten a párt valamennyi ve­
zető embere résztvett. Elhatározták, 
hogy állásfoglalásukat a párt lapjában, 
a _Steagu“-ban közölni fogják. Egyben 
felhívják a párt minden tagját, küzdjön 
programjuk keresztülviteléért. Elhatároz­
ták még, hogy két hónapon belül ösz- 
szehivják a párt országos kongresszusát, 
amelyen megállapítják további magatar­
tásukat. .

Csütörtökön befejezik 
az igazoló vitát

A parlamentben a mandátumok iga­
zolásának vitáját valószínűleg csütörtö­
kön befejezik. Pénteken és szombaton 
az elnököket választják meg, hétfőn, 
kedden és szerdán a költségvetést tár­
gyalják le és azután a képviselők vaká­
cióra mennek.

Averescu Németországban
Bukarest, ápr. 8. (Rador.) Ave­

rescu tábornok vasárnap Németor­
szágba utazik. Távolléte alatt Co- 
anda, Zamfirescu és Argetoianu fog­
ják helyettesíteni. Averescu, akit két 
kerületben választottak meg képvi­
selőnek, mivel a parlamentet nem 
ismeri el törvényesnek, nem fogja 
bejelenteni, hogy melyiket kívánja a 
kettő közül megtartani és igy majd 
a kamarában fognak dönteni, hogy 
melyik mandátumát Igazolják'

A génuai delegáció
Bukarest, áprils 2. (Rador.) Az 

„Adeverul“ jelentése szerint a román 
delegátusok kedden utaznak Génuába 
Bratianu miniszterelnök vezetése alatt. 
Dúca külügyminiszter még nem bi­
zonyos, hogy elmegy Grénuába. Rész­
vétele attól függ, hogy a konferencia 
mennyi i eig fog tartani. Ha hosz- 
szabb lefolyású lesz, akkor Dúca el­
utazik és Bratianu miniszterelnök 
jön vissza. A lap véleménye szerint 
azonban a konferencia csak rövid 
ideig fog tartani. ’

A génuai konferenciának Husvét 
előtt csak 2—3 teljes ülése lesz hus­
vét után újból összeülnek, hogy az 
albizottságok jelentéseit tudomásul 
vegyék és ebben döntsenek.

Bukarest, április 3. (Rador.) A ro­
mán delegátusok Bratianu minisz­
terelnök vezetésével holnap utaznak 
Génuába. A „Monitorul Ofieial“ mai 
száma közli, hogy Bratianu távollé­
tében Taitoianu tábornokot bízták 
meg a miniszterelnök helyettesíté­
sével.

Zsidó aktivitás Magyarországon
— Az Új Kttel budapesti munkatársától —

Budapest, április 1. Együtt utaz­
tam földimmel és régi vitatkozó­
partneremmel, a kövér, borostásán u, 
szürcsizmás Szijj Bálinttal a kisal­
földi vicinálison. Tanulékony, elgon­
dolkozó embernek ismerem az öreg 
törpebirtokost, aki a malomalj i poli­
tikát már akkor művelte „bundás 
faluban1", mikor a magafajta ötholdas 
paraszton még vidáman csattogott a 
főszolgabíró lovaglópálcája. Ha haza­
vetődtem vakációra, sohse mulasz­
totta el megkérdezni:

— No, urfi, mi újság- a politi­
kában ?

Most is nagy, belső kíváncsiság­
gal firtatott, faggatott, mert én Pest­
ről jöttem, ő pedig csak a megye- 
székhelyen járt a központi választ­
mány ülésen. Informálás helyett szid­
tam az öregei csizmás társaival együtt, 
akik nem veszik észre, hogy Nagy­
atádi elkótyavetyélte az egész pro­
gramot, hogy piszkos üzelmei nem 
enkednek más választást, mint a 
mamel ukszerti kormánytámogatást, 
vagy az ügyészség fogházát és végül 
Bethlen máris elhasználta őket és 
úgy eldobja az egész paraszti pere- 
puttyot, hogy még irmagjuk se ma­
rad _a júniusi parlamentben.

Öreg Szijj Bálint hümmögött, 
suta, csacsi ellenvetéseket tett, aztán 
fejcsóválva azt mondta:

—- Azóta van minden baj, kérem, 
mióta a Vázsonyi hazajött! Addig 
teljes volt a békesség a felekezetek 
között!

— Ejnye, ejnye — szálltam 
szembe veíe feddően — Bálint bá­
tyám talán elfeledte volna, hogy az 
orgoványi, izsáki, komáromi, iajos- 
mizsei, diszeli és tapolcai „felekezeti 
egyenetlenségek1-1 jóval ama közveszé­
lyes Vázsonyi hazaérkezése előtt 
estek meg ?

Bálint bátyám erre azt vála­
szolta, hogy igaz, történtek ‘atroci­
tások“, de legalább a keresztény fe­
lekezetek között volt teljes a har­
mónia. Vázsonyi bűne, hogy az egy­
séges keresztény front szétrobbant, 
az ő ördögi mesterkedése ugratta 
egymásnak Debrecent és Székes- 
fehérvárt.

Bálint bátyánkat most talán en­
gedjük útjára és fűzzük tovább a 
fonalat, melyet ügyetlen paraszti 
kezével ő kezdett legombolyítani. 
Valóban. Vázsonyi hazaérkezése óta 
lényegesen megváltozott a helyzet 
— az ellenzéken, főképen pedig a 
magyarországi zsidóság politikai ré- 
tegeződésében. Azt az egységet, 
melybe a különítmény i és parla­
menti terror összekorbácsolta és 
összekasztrálta, egyesapásra destr uálta, 
szétrobbantotta Vázsonyi politikai 
aktivitása A. magyar zsidóság tö­
megei természetes " életösztönnel az 
októberi tradíciók irányában sora­
koztak fel, végre megtalálták azt az 
elhelyezkedési formát és szerepet, 
melyet a múlt tanulságai után be 
kellett tölteniük. A magyar zsidóság 
a múltban erősen plutokrata veze­
tőinek irányítása alatt állott és az 
a réteg, mely a régi, clasusos vá­
lasztójog alapján alkotmányos jo­
gokhoz jutott, nagyrészben állandó 
„gleiehgewicht“-je, egyensúlyi nyo­
mat éka volt a mindenkori kormá­
nyoknak. Ez a réteg az októberi 
forradalomban egyáltalában nem 
vett részt, époly tartózkodással és 
ijedtséggel szemlélte a forradalom^ 
mai járó megrázkódtatásokat, mint 
a magyar középosztály. A kommu­
nizmus és a kétéves ellenforradalom 
azonban nagy nevelő hatással volt 
a magyarországi zsidóságra: rá­
eszmélt, hogy másodrendű állam, 
polgári mivolta ma tulajdonképen 
csak kiélezettebb, brutálisabb formá­
ban nyilatkozik meg, de alapjában 
és lényegében a Tisza-féle „libera­
lizmus“ idején is eléggé jellegzetes 
volt.

Ráeszmélt arra, hogy egv állam­
közösségben csak a demokrácia nagy

garanciái mellett élhet egységes fel­
tételek mellett az olyan népeeoport, 
melyet faji, vagy — mondjuk — fe­
lekezeti karakter a speciális kultúra 
pluszával, a fejlődés ritmusának kü­
lönbözőségével, a tradíciók másgyö- 
kerüségével és az idegrendszer szer­
kezeti eltéréseivel külön determinál 
és bizonyos mértékben egy külön 
egységgé fog össze. Ez a különbség 
az, amit ma már a vitézkötéses és 
kócsagforgós zsidók sem tagadnak 
Magyarországon, — az egyetlen, aki 
még tagadja, Vázsonyi Vilmos. Senki­
nek sem jut eszébe, hogy ebből a 
kiilönvalóságból külön jogokat vindi­
káljon, csupán egyenlő jogokat, cse­
rébe az egyenlő kötelezettségekért és 
cserébe azért a kulturális és gazda­
sági termelési többletért, melyei az 
uralkodó formák megtagadásával és 
gazdagításával a faji magyarság szel­
lemi és gazdasági kincsét integrálta. 
De Vázsonyi hazajött és az ő kis 
hédornista gettójába, mely a ligeti 
mutatványos-bódéktól a Teréz-küruti 
autómata-büffékig terjed, bele akarta 
karámolni az egész magyarországi 
zsidóságot. Rájuk akarta oktorjálni 
a maga torz legitimizmusát, bátorság 
és öntudatosság helyett az arrogantiát 
hirdette célravezetőnek és komikus 
magyarkodással közelebbi rokonának 
vallotta Budaváry Lászlót az ország­
rontó Jászi Oszkárnál. Nagyhangú 
önérzetessége tulajdonkénen ezt har­
sogta :

— Nézzétek, bár és noha én zsidó 
vagyok, mégis hü maradtam kirá­
lyomhoz és hazámhoz !

Egy ideig Andrássyval, Pallavi- 
einivel, Windisehgrätzel, a magyar 
politikai élet legerkölcstelenebb és 
legkorruptabb alakjaival keverte együtt 
a kártyákat, de látnia kellett, hogy 
ehhez az együttműködéshez nem 
kap zsidó tömegeket. Csák ezután 
orientálódót, balí'elé, csak ekkor kez­
dett foglalkozni a liberális blokkba 
való bekapcsolódás gondolatával. A 
Polgárok és Munkások Szövetsége, 
melyben akkor a szocialista párt 
Rassayék és Batthiányiék ültek, je­
lentékeny és eredményes munkát 
végzett, de jött Vázsonyi és rövid 
két hónap leforgása alatt szétrobban­
totta az egyetlen akeióképes szervet, 
mely a magyar demokrácia parla­
menti és társadalmi erőit kellőképen 
érvényre túdta juttatni.

Nemcsak Székely Ferenc az oka 
annak, hogy a magyar kormány per­
verz kéjjel fogja leszavaztatni a fa­
lusi zsidó kocsmárost Budavári Lász­
lóra és Meskó Zoltánra. Vázsonyinak, 
aki az utolsó pillanatban elgáncsolta 
Rassay választójogi taktikáját, aki 
személyi hiúságának a legnagyobb 
érdekeket hajlandó feláldozni, aki 
legitimizmussal és magyar naciona­
lizmussal flastromozza a „demok­
ráciájának programtalanságát, leg­
alább * van akkora szerepe a ma­
gyar zsidó öntudat eltévelyedésében, 
mint a bankok ’.politikai spediteur- 
jeinek.

A magyar zsidó aktivitás egyet­
len parancsoló tétele pedig úgy hang­
zik : minthogy állandóan speciális 
zsidó érdekek forognak veszélyben, 
a speciális zsidó érdekekért kell csa­
tasorba állni. Stein Pál

Kedd, 1922. április 4

Moszkva,
1922 tavaszán

A breszlaui keleteurópai in­
tézet igazgatója a mai orosz 

viszonyokról
Az UJ Kelet tudósítóidtól

A brészi aui Frigyes Vilmos-egye-
temhez és az ottani technikai fő­ A
iskolához csatolt „Osteuropeisches c- í t ó sí
Institut“ igazgatóját, dr. Teodor SZOT
Schollt azzal a megbízássai kül­ ügyet
dötte Moszkvába, hogy a helyszínen nvitot
szerezzen pártatlan információt a A
a német tudományos és gazdasági ♦easbi
körök sz imára az orosz viszonyok­ ezigü
ról. Dr. Scholl megbízásának elege* nagyi
is tett. Hatalmas orosz gazdasági séfjét
anyaggal tért vissza, mely intézeté­
ben a további feldolgozás és statisz­

rolt i
Kéui

tikai csoportosítás tárgyát fogja ké­ szálló
pezni. Visszaérkezése után fogadta vádiri
egy berlini nagy lap tudósítóját, 
ki előtt útjáról hosszabb érdeke*

ec®
mert

nyilatkozatban festette le a ma; előtt
Oroszországot és Moszkvát. Nyilat­ gilatí
kozatából kiemeljük az alábbi érde­ ezért
kes részleteket: indite

— A gyáros, kereskedő vag\ 
egyéb utas, ki Oroszországba igyek­ • áltál
szik és akinek utazása az orosz ha- 1981
tóságok részéről nem ütközik nehéz­ szálló
ségekbe, általában igen könnyen, min­ é-szei
den előre várt kényelmetlenség nél­ előtt j
kül, teheti meg utazását. Ha megfe­ ÉÖTtitl
lelő összeget, körülbelül -">000 márkát Puliid
hajlandó áldozni, akkor módja van hogy
Berlinből nemzetközi hálókocsin utazni teljes
Rigáig, ahol azután a külügyi nép­ tőle i
biztosság a Riga—moszkvai közvetlen felelt«
kocsiban bocsájt helyet rendelkezé­
sére. Ebben átszállás nélkül utazha- szigu
tik egész Moszkváig. Az első orosz keres
impresszió Rigában vár ránk, az úgy­
nevezett „Moszkvai Pályaudvaron".

jaj
gryeztIde tolják be az orosz vasutak el.Fi

r ”1

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az,

EBODONT
1329 r _ II ogkreme
Kapható a RÓZSA 
nagydrogériában, Cluj, 
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osztályú közvetlen kocsiját, melyet 
„InternacionaP-nakneveznek. Az egy­
kori kétfejű sas helyett ez a felírás 
diszíik rajta: „R. S. F. S. R.“ (Orosz 
szocialista föderativ szovjetköztársa- 
ság > Egy kis táblán pedig ez áll 
rajta: „A diplomáciai kurír kocsija.- 
A kocsi bejáratában áll az orosz 
kalauz, a „provodnik“. A régi egyen­
ruhában és a régi sapkában. Nem 
változott egyáltalán semmit. Époly 
megható előzékenységgel gondosko­
dik rólunk, mint egykor, bár — kü­
lönösen a gazdag valutájú idegenek­
kel szemben — ezt nem minden 
érdek nélkül, hanem egy pár száz- 

i ezer rubeles borravaló érdekében teszi. 
Mindeneseire meséltek egy másik 
kalauzról is, aki, mint a kommunista 
párt tagja, visszautasított minden 
borravalót, igaz, nem tett egyebet, 
mint amit instrukciói előírtak.

— Éjszaka kitünően lehet aludni a 
vagonban. A régi kényelmes orosz 
kocsi. Itt-ott látszik rajta az elhasz­
nálódás, másrészt azonban határozott 
jelei láthatók annak, hogy a karbantar­
tásáról folytonoson , gondoskodnak. 
A pályaudvarokon is mindenütt 
ugyanaz a régi kép látható: a főnök 
vörös sapkában, a sétáló telefonkis­
asszony, a paraszt asszonyok tejes 
üvegeikkel, a lődörgő alkalmi mun­
kások, csak talán a cári idők esend­
őre hiányzik az együttesből.

— Moszkva. Hóban várt a légi 
város. Nagy forgalom, különösen a 
központban. Sok járókelő, kocsik, 
autók. Mindenütt az újonnan meg 
nyílt boltok élénkítik az életet. Ä 
közönség általában jólöltözött. Az 
utcai kép 1918-hoz viszonyítva ha­
tározottan javult. Akkor nyoma sem 
volt az utcatisztogatásnak. Ma a 
milícia igen energikusan jár el. 
Számtalan autó és szán vonult fel 
a hó elszállítására és egy egész mun­
káshadsereg volt elfoglalva az út­
tisztítással.

— A múlt év decemberében a 
közúti vasutaknak csak néhány vo­
nalán volt forgalom, a kevés ” ko«-si 
pedig túli ömölt volt. Most március­
ban Moszkvában 17 vonat van for­
galomban. Különösen jól működi.v 
az u. n. boulevard-vasul, melynek 
kocsijai szabályosan öt perceakint 
érkeznek. A viteldiiat mindenesetre 
nyolc aranykopekre emelte fel a 
a pénzügyi biztosság. Moszkvában 
javul az élet.
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Egy áldei&ktiv
garázdálkodása

Aki dobszóval keres kémet. 
£cjy nem sikerült razzia. 
Kém helyett pofont fogott

Az Uj Kelet tudósítójától

A kolozsvári hatodik hadtest had- 
c-i: ósága előtt ma tárgyalták le a sok­
szor ismertetett Politzer contra Ivascn 
tgyet. A tárgyalást reggel kilenc órakor 
nvilotto meg Agarnicaan ezredes, elnök.

A vádirat szerint, az elmúlt év do- 
(. . herében Ivascu George nagyváradi 
szísurane3-detektív mogbizást kapott a 

gyváradi sziguranca akkori szub- 
sááAtöl, hogy egy Kovács Andor nevű 
▼olt magyar tisztet, aki jelenleg mint 
,;áin tartózkodik itt és Politzer Sándor 
~r«llodájában lakik, tartóztassa le. A 
vadirat szerint azonban Ivascu detektív 

m teljesítette a rábízott feladatot, 
rt Politzor a megbízás végrehajtása 

: ölt inzáltálta és letartóztatta a szol- 
griaiát teljesítő detektívet. A hadbíróság 
Űrt himtalos közeg megsértése címén 

mditott emrást Politzer ellen.
A ^felolvasása után kihall­

gat, aki elmondta, hogy 
yal amelyik éjjelén a 

laki végigzörgette az 
majd az 5 lakása 

;dott és erélyesen 
iák ki az ajtót, 
jtóí és meglátta, 

ou Goorge áli, 
Megkérdezte 

uit akar, amire iVascu hangosan

talnokkal. Éjfél után bejött a kávéházba 
Greorgiu szubséf is, aki megállt az asz­
talnál és megbízást adott neki, hogy 
Politzer szállodájában tartóztasson le 
egy Kovács Andor nevű magyar kémet. 
Az elnök megkérdezi:

— Írásban adta a megbízást ?
— Igen.
— Ki volt állítva a p mancs ?
— Nem. Ott állította ki.
— És hogy pecsételte le?
— Nála volt: a pecsét.
Mindenki nevetett. Az elnök meg­

kérdezi Robinsontól:
— Lehetséges az, hogy ilyen termé­

szetű parancsokat a kávéházban állíta­
nak ki ?

- Nem, kérem. Annál kevésbé, mert 
a pecsétet a hivatalból senki el nem 
viheti, a parancsokat pedig azonnal ik­
tatni kell.

Ivascu azután elmondja, hogy nem 
volt részeg, amikor a szállodába ment 
és Politzer valószínűleg azért ütötte 
meg,»hogy a kém letartóztatását meg­
akadályozza. Felolvassák a nyilatkoza­
tokat, amelyek minden pontban ellent­
mondanak Ivascu vallomásának, őt azon­
ban ez nem érinti. Tovább fűzi átlátszó 
hazugságait.

Ivascu után barátját, Gornicét hall-
091

gatták ki. Ezzel a kihallgatással töké­
letesen megdőlt a vád. Ugyanis azt 
vallotta, hogy nem. ült Ivascuval, ami­
kor a kávéházban a parancsot kapta. 
Mikor pedig felolvasták azt a nyilatko­
zatot, amelyben erről tanúskodik, zavar­
talanul kijelenti, hogy akkor hazudott, 
mert csak a barátján akart segíteni.

UTána még a szálloda portását és 
két századost hallgattak ki, akik egy­
öntetűen azt vallották, hogy Ivascu tel­
jesen iliuminált állapotban botrányt csi­
nált a szállodában és provokálta a po­
font. Az ügyész ezután vádbeszédét, 
Fabius ügyvéd pedig vódőbeszédót tar­
totta meg. ítélethozatal előtt Robinson 
felállt és kérte a bíróságot, hogy ne 
tévessze össze ezeket az embereket a 
sziguranca detoktivjeivel.

— Sziguranca detektív nem tesz 
ilyet — mondotta — és vissza kell 
utasítanom a sziguranca nevében min­
den közösséget ezekkel az áldotekti- 
vekkei.

A bíróság azután tanácskozásra vo­
nult vissza, amelynek következméúye- 
képen Politzert a vád és annak követ­
kezményei alól felmentette.

Vádat emelnek azonban Ivascu és 
Gornice ellen hivatalos hatalom bitor­
lása cimcn. így lesz a vádlóból vádlott.

dec
tá 1; >da vili1 
i-SZtiS szob
. :t is döri 

y Telte. bog 
’oiiízer kinyi 
ogy a folyóson 
■'•esen ittas állap

itott

Tudhatja, hogy mit akarok! Én | 
; ... ranca-detoktiv vagyok és kémet )
Keresek. j

i 'olitzer erre szerényen megje- j
győzte:

Dohhal keresi a kémet ? így j 
azonnal megszökik. I

Ivascu ekkor gorombáskodni kéz- j 
c amire Politzer felszólította, hogy \ 
gazolja magát. A felszólítást követőieg j 
rasuu megfordult és leszaladt a lép- | 

•sári. Ekkor már a szálloda folyosóján | 
«tódultak az összes vendégek, akiket •
* részeg Ivascu fel zavart. Politzer & )
száladé Ivascu után ment és a hallban j 
epea akkor találta őt, amikor a szoba- j 
asszonyt arcul ütötte. j

yiitán látta, hogy a részeg fiú j 
íz >kni akar, kiadta az utasítást a por- | 
»snak, hogy az ajtót csukja be és j
moDjan őrjáratért. Azután felelőségre i
To»ta Ivascut, hogy miért csinál éj- ? 
szaka idején botrányt. Ivascu nagy­
aradon válaszolt azután egy gyors
* ez ii a lattal a hátsó zsebéhez kapott,
»latba revolvert akart volna elő-
aazni.

Ebben a pillanatban Politzer po- 
»•laiette Ivascut, majd lefogta mind a 

Két kezét és átadta a néhány pillanat 
« •. va megérkező rendőrnek. A rendőr 
#ekísérte a rendőrségre, ahol megálla- 
fc.ották személyazonosságát és elbo- 
•iuíották. Néhány héttel azután ^távo­
zott az ország területéről és igy nem 
T3Ü eion a tárgyaláson sem, ahol őt 
agy évi börtönre ítélték. Az ítéletről,
* még a tárgyalásról sem tudott 
•-maiit, amikor valamilyen ügyben 
visszatért.

Itt értesült arról, hogy elitélték, 
még pedig olyan módon, hogy Georgiu 
szubséf lefogatta és átkisértette a ko­
lozsvári hadbírósághoz, ahol azonban 
vgy igazolványt kapott, hogy minden 
midben van és elengedték. De még en­

nek az igazolványnak a birtokában is 
félt ittmaradni, mert nem akarta kitenni 
■tagút a fölösleges meghurcoltatásnak 
is ismét eltávozott. Közben megbízta 
:2yvédjót a dolog elintézésével és most 
értesült a tárgyalásról.

Politzer kihallgatása után Robinson 
sziguraneafelügyelőt hallgatták ki. Ro­
binson elmondta, hogy Ivascu sohasem 
veit sziguranc&detektiv és igy nem le­
leteit megbízatása sem senki letartózta­
tására. Ivascu a szigurancián mint 
ajtónálló volt alkalmazva. Utána Ivascu 
•sorget hallgatták ki. Ivascn már a 
megjelenésével is a megbízhatatlan em­
ber benyomását kelti. Az elnök kérdé­
seire elmondja, hogy a kérdéses este a 
nagyváradi Metropol-kávéházban ült ba­
rátjával. Silrin Garnice prefektusi hira-

Az Uf Kelet tudósítójától

Károly, Magyarország száműzetés­
ben élő királya, mint azt már va­
sárnapi lapunkban megírtuk, Fun­
okáiban meghalt. Vele egy érdekes 
élet hanyatlott le, mert alakját a tör­
ténelem nagy események középpont­
jába sodorta. Pályafutásában és ha­
lálában van tragikus és megindító, 
ezt még azoknak az országoknok a
sajtója is elismeri, amelyek egykor 
ellenségei voltok, A francia lapok 
részvéttel írnak haláláról, az angol 
lapok pedig higgadtan megállapítják, 
hogy Középeurópának nyugalma most 
már visszatérhet, mert a monarchist» 
nyugtalanságuk okozója: Károly nincs 
többé. Magyarországon gyászolnak, 
a gyászt a legitimisták politikai cél­
jaikra használják ki és az előállott 
közjogi helyzethez hozzáfűzik a ma­
guk magyárázatait.

Kétségtelen tény, hogy Magyar- 
országnak nincs többé koronázott 
királya és ezzel a legerősebb fegyver 
kiesett a legitimisták kezéből. A le­
gitimisták azonban ragaszkodnak a 
pragma!Ica sanctióhoz és a folyto­
nossághoz, ami. azt jelenti, hogy 
Ottó a magyar korona várományosa. 
Ezt a vitát azonban nem Magyaror­
szágon fogják eldönteni, az antant 
államok döntik el, amelyek Ottóval 
szemben is fent ártják álláspontjukat: 
Magyarország .trónjára Habsburg nem 
léphet.

Tudósításunk a következő :
Az exkirály halálának híre 
Budapesten

A haláleset hire szombaton az 
esti órákban terjedt el a fővárosban. 
A hír óriási részvétet keltett. A kor­
mány országos gyászt rendelt el, a 
házakat fel kell lobogózni, a beszen- 
telés napján, a színházak előadása 
és minden nyilvános helyen a zene­
játszás szünetel. Ugyanezen a napon 
a Mátyás - templomban gyászistentisz­
telet lesz.

Vasárnap délelőtt a hivatalos lap 
külön kiadásban közölte Károly ex­
király halálát. Bethlen miniszterelnök 
tervbevet balassagyarmati útját a 
halálesett miatt elhalasztotta és mi­
nisztertanácsot hívott azonnal össze. 
Ugyancsak elhalasztották Horthy 
kormányzó leányának, Paulettenak 
vasárnap délutánra kitűzött esküvőjét.

A belügyminiszter az egész or­
szág területére táviratilag elrendelte, 
hogy április tizennyolcadikéig min­
den nyilvános ünnepély szünetel.

2!ita távirata Csemoch 
hercegprímáshoz

Vasárnap délelőtt Csernoch her- 
eegprimás táviratot kapott Zita ki-

Magyarország gyászolja királyát
Károlyt Funohalban temetik ei. Zita nagy­
beteg. Ottó a magyar korona várományosa,
Zita és gyermekei Budapestre költöznek

rá !y nőt öl, amelyben tudatja, hogy 
férje elhalálozott. A távirat a követ­
kezőképen hangzik ;

„ Funchal április 1-én 19 óra. 
Csernoch bibornoknak Magyarország. 
Szent áldozás után a király délben 
csendesen elhunyt. Kérném sürgős 
intézkedését, hogy érte az egész or­
szágban minél több templomban 
szentmisét mondjanak.“

Egy budapesti újságíró megkér-, 
dezte Csernoch hercegprímást, mi a 
véleménye a király halála folytán 
beállott közjogi helyzetről. Csernoch 
kijelentette, hogy a trónöröklés Ottóra 
nézve beállott.

Az utolsó percek
A Havas-ügynökség Károly utolsó 

perceiről a következőket jelenti: Az 
exkirály utolsó percéig eszméleténél 
volt. A haláloságya körül Zita és 
Ottó állottak. Zita azt kívánta, hogy 
az orvosok tőle vért ömlesszenek át 
Károly testébe, hogy férjét igy meg­
mentsék. Az orvosok azonban ezt a 
kérését nem jéljesitették. Funchalban 
a gyász jeléül az üzleteket bezárták.

A „Faulois“ cimii lap támadást 
intéz a szövetségesek ellen, akiket 
felelőssé tesz Károly haláláért. A lap 
szerint Károlyt oly messze szállítot­
ták, hogy ezzel lehetetlenné tettek 
minden gondozást s minden anyagi 
segítségtől! megfosztották, bár tud­
hatták, hogy Madeira éghajlata ve­
szélyes a király szervezete számára.

Miksa — régens !
Bécsi monarchist» körökben úgy 

tudják, hogy Károly magyarországi 
második útja előtt végrendeletet ké­
szített, amelyben intézkedett halála 
esetére Ottó trónörökös nagykorúsá­
gáig a régens ég kérdésérői is. Öccsét 
Miksa főherceget jelölte ki Ottó 
gyámjául és helyetteséül. Az osztrák 
legitimisták tárgyalást kezdenek a 
kormánnyal, hogy Károly holttestét 
Bécsben a kapucinusok sírboltjában 
helyezzék öröknyugalomra. Egyben 
sálvus eonduetust kérnek mindazok­
nak, akik a temetésen részt fognak 
venni. Erre azért van szükség, mert 

- a Habsburg család tagjai tudvalevő­
leg ki vannak tdtva Ausztria terüle­
téről. A kormány minden esetre kellő 
óvintézkedéseket fog tenni a temetés 
idejére, nehogy monarkisU tüntetéssé, 
vagy zavargássá fajuljon.

Fuucali jelentés szerint Károly exki­
rály, mielőtt az utolsó kenetet felvette, 
végrendelkezett.

Magyar trónörökös
Gróf Andrássy vasárnap délelőtt 

magához kérette a legitimist politi­
kusokat, gróf Hunyadi Józsefet, Fried-

ricket, Beniezkyí, Szilágyi Lajost. 
gróf Zichyt és Haller Istvánt, hogy a 
király halála folytán előállott uj hely­
zetről tanácskozzanak. A tanácskozá­
son más pártokhoz tartozó legitimista 
politikusok is resztvettek. Az értekez­
leten egy proklamáció! szüvegeztek 
meg, amelynek rövid tartalma a kö­
vetkező :

Különböző pártárnyalái okhoz tar­
tozó legitimista politikusok értekezlete1 
megállapítja, hogy IV. Károly király 
halálával megüresedett magyar trón 
örököse második Ottó magyar király. 
A négyszázados jogszokás szerint a 
király gyámja a királyné. Egyértel­
műen követelik, hogy a király földi 
maradványait Magyarországon helyez­
zék nyugalomra és hogy a királyné 
gyermekeivel Magyarországon tartóz­
kodhasson.

Az egységes pártban izgatottan 
birálgatták a legitimisták kiáltványát, 
amely ellentétben áll a nemzetgyűlés 
által hozott trónfosztó törvénnyel.

Zita Budapestre költözik
Béesből jelentik: Miután a szám­

űzetés kizárólag IV. Károlyra vonat­
kozott és nem terjedt ki Zitára és a 
királyi család gyermekeire, ők el­
hagyhatják Funchalt és Budapestre 
költöznek. Az antant hir szerint nem 
ellenzi a királyi család Magyaror­
szágra való költözését.

Zita idegsokkot kapott
A „Neues Wiener Journal“ je­

lenti : Zita királyné állapotában rosz- 
szabbodás állott be. Ä súlyos "csapás 
következtében idegsokkot kapott.

Budapesti lapok tagnap azt a hirt 
közölték, hogy Zita meghalt, későbbi 
táviratok azonban megcáfolták a hirt.

Károlyt egyelőre Fun- 
' chalban temetik el

A bécsi lapok szerint Károlyt 
egyelőre Funchalba temetik el. Julius 
elejére várják a királyné lebetegedé- 
sét, aki öt-hat héttel a lebetegedés 
után máshova költözik. A királyné­
nak megengedik, hogy szabadon vá­
lassza meg tartózkodási helyét. A 
bécsi magyar követségen és egyes 
magánházakon kitűzték a gyász­
lobogót.

Egyesültek
a ruszinszkói 

zsidó pártok
Az Uj Kelet munkatársától

Ungvár, április 1. Ruszinszkó gaz­
dasági autonómiáját egyre jobban 
fenyegetik a prágai centralizációs tö­
rekvések, melyek ellensúlyozására 
akció indult meg, hogy az autonómia 
alapján álló pártokat — nemzetiségre 
s felekezetre való tekintet nélkül — 
közös frontba tömörítse. Ez a közös 
érdek hozta létre a ruszinszkói zsidó 
pártok egységét is, mely március 29-én 
jött létre. Az egyesüléssel végre 
megszűnt az az áldatlan harc, melyet 
a prágai Ungár Márk idézett föl, 
amikor az Egyesült Zsidó Pártok 
szövetségét megbontotta s megalakí­
totta a Konzervatív Zsidópártot. Vá­
laszul a szabadelvű zsidóság a De­
mokrata Zsidópárt nevet vette fel, a 
cionisták szintén külön frakcióba 
tömörültek.

Azóta nem egy alkalommal kel­
let tapasztalnia a ruszinszkói zsidó­
ságnak, hogy közös érdekeit három 
külön pártban, egység nélkül nem 
védheti meg. A pártharc volt az 
okozója annak, hogy a zsidók nehéz 
helyzetbe kerültek Egyre érezhetőbbé 
vált az a szükségesség, hogy a párt- 
keretek lerombolásával Ruszinszkő 
zsidóságának egységes táborban kell 
tömörülnie.

A három párt között tárgyalások 
indultak meg, hogy megtalálják az 
egységes munka plattformját, mely 
legjobban megfelel a zsidó érdekek­
nek. És ekkor derült ki, hogy az egy­
séges működés egyedüli akadálya a 
személyi kérdés. A demokrata zsidók 
ragaszkodtak ahhoz, hogy" Ungár Már­
kot, aki nem is .ruszinszkói ember, 
távolítsák el a zsidóság éléről. E kí­
vánság teljesítése után szerdán dél­
után Ungvárott pártközi értekezlet ült
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össze, melyen a zsidóság mszinszkói 
szervezeteinek huszonnyolc delegátusa 
jelent meg, a konzervatív párt és a 
polgári párt pedig hét-hét taggal kép­
viseltette magát. A gyűlést Weisz 
Kálmán nyitotta meg, aki a zsidóság 
politikai akcióképtelenségére és annak 
káros következményeire hívta fel a 
delegátusok figyelmét. Guttmann 
Emánuel nagyszőllősi delegátus a 
mszinszkói zsidóság szomorú gazda­
sági helyzetét ismertette. A, két baj­
ból kivezető utat Sternhell Éliás sze- 
rednyei kiküldött jelölte meg azzal, 
hogy a mszinszkói zsidóság elég érett 
arra. hogy érdekeit idegen befolyás 
nélkül saját maga megvédje.

Hosszas tanácskozás után a párt- 
közi értekezlet kimondotta az egjmsü- 
lést, a közös program kidolgozására 
tizenöt tagú bizottságot választottak, 
melynek elnökei Weisz Kálmán és 
Guttmann Emánuel lettek. Az egysé­
ges munkaprogram nemcsak a két 
párt tagjaira fog vonatkozni, hanem 
tekintettel lesz a mszinszkói zsidóság­
nak ama részére is, amely eddig egyik 
pártnak sem volt a tagja s ezt a pro­
gramot Ruszinszkó egész lakosságá­
nak a közreműködésével, közös érde­
kek alapján akarják megvalósítani. 
A kér párt egyesüléséből létrejött 
egységes pártnak a neve Ruszinszkói 
Zsidó Párt lesz, melybe valószínűleg 
a cionisták is belépnek, minthogy a 
párt kifejezetten nemzeti programot 
tűzött maga elé.

Károly éleiéből
Amikor váratlanul a trón váromá­

nyosa lett, nyomban megkezdte a puri­
fikálást. Alighogy kilépett a Burg tem­
plomából az alabárdosokkal őrzött Fe­
renc Ferdinand és Chotek Zsófia ezüst 
koporsói mellett elvégzett áj tatossága 
után, nekilátott a közügyeknek. Huszár- 
hadnagyos tempóssággal gyorsan és ra­
dikálisan akarta elintézni a hadsereg- 
szállítás körüli visszaéléseket. Egy al­
kalommal egy udvari embert Pestre 
küldött avval a megbízatással, hogy 
kérjen a főkapitánytól nyílt parancsot 
egy — úgy emlékszem — újvidéki cég 
ellen való eljárásra. Boda Dezső meg­
döbbent a furcsa kívánság hallatára és 
bizony nem sietett kiállíttatni a nyílt 
parancsot, hanem előbb föltelefonált Ti­
szához a várba egy kis tanácsért. Tisza 
István magához kérette a trónörökös 
megbízottját és megmagyarázta neki a 
kívánság törvény- és alkotmányellenes­
ségét. Az udvari ember nem tágított, 
mire Tisza kereken kijelentette, hogy 
nem adja magát oda ilyesmihez még 
akkor sem, ha le kellene mondania 
kormányelnöki hatalmáról.

Az esti vonattal pedig Béesbe uta­
zott és délelőtt kihallgatáson jelent meg 
a császárnál. Tisza felháborodottan til­
takozott Ferenc József előtt a fiatal 
trónörökös Máty ás- király ósdisága ellen, 
a császár pedig igazat adott Tiszának.

Azóta nem szerette Károly Tisza 
Istvánt.

Amikor mint trónörökös elsőizben 
Pestre jött, a pályaudvaron nagy katonai 
és polgári fogadtatás volt. Diszmagyar- 
ban jelentek meg az államférfiak, a nem 
aktivak is. Ezek oldalt állottak az 
újságírók és vasutasok kiváncsi csoport­
jában. A trónörökös minden hivatalos 
megjelenttel barátságosan kezet fogott, 
mindenkihez volt egy-két kedves szava, 
Tisza Istvánt valahogy nem vette 
észre. Tisza sápadtan, dacos komoly­
sággal állott, mig azután Károly oda­
lépett hozzá és erőltetett mosollyal 
mondotta:

— Lieber Tisza, ich hatte Sie 
beinahe nicht erkannt!

Tisza István a bosszúságtól nem 
jutott szóhoz, de volt egy találó néma 
felelete. Odament legnagyobb politikai 
ellenfeléhez, Andrássyhoz, előhívta és 
bemutatta a trónörökösnek. Ezzel doku­
mentálni akarta, hogy ime, aki velem 
nem akar egy tányérból cseresznyét 
enni, forduljon Andrássyhoz. Mert" a

magyar politikát akkor az Atidrássyak 
és Tiszák közötti vetélkedés irányította.

*

Apróságokra forgácsolta a fiatal 
király erejét. Hivatalokba járt. Megje­
lent reggel kilenc órakor és ha vala­
melyik hivatalfőnök tíz perccel később 
érkezeti, leszidta és elcsapással afenye- 
geíte. Öreg udvari tanácsosokat szama- 
razott le, ezért a bécsiek „Karl, der 
plötzliche“ névvel becézték.

*

Egyszer egy bécsi rendőr kérvényt 
dobott a kocsijába. Azért esedezett, 
hogy testvérbátyja helyett, akinek öt 
tagú családja van Bécsben, ő mehessen 
ki a frontra. Károly ezt megengedte 
és azóta „Karl, der gnädige“ volt a 
neve.

A monarchia összeomlásának a jelei 
közben mind kirívóbbak lettek, a nem­
zetiség gondolata a fronton való akasz­
tások és az ország belsejében történt 
nemzetiségi vezetők letartóztatása elle­
nére, erősbödött. Tisza István alkudozni 
kezdett a nemzetiségek vezetőivel, so­
kat jáit Horvátországban, a románokkal 
is tárgyalt, de eredmény nélkül. Az 
udvar közben sajtó utján vigasztalta és 
„fölvilágosította“ a közvéleményt. Két­
hetenként megjelent a külügyminisz­
térium egyik főnöke, Praznovszky és 
térképeken mutogatta a sajtó képviselői 
előtt, mennyire nem baj, ha itt- ott be­
nyomták a frontot.

Sokáig nem lehetett az ügyeket igy 
vezetni. Karoly érezte, hogy szükség 
van demokratikus átmenetre és gróf 
Eszterházy Móricot nevezte ki Tisza 
helyébe miniszterelnöknek. Eszterháy 
hozta Vázsonyit, az első zsidó minisz­
tert, aki csak addig tudta magát tar­
tani, amíg a választójogi kérdésben"®a 
magyar reakció nem mutatta meg neki, 
hogy Magyarországon a zsidó lehet 
cégér ugyan, de nem lehet sohasem 
komoly tényező az állami életben.

A forradalom mértföldnyi lépésekkel 
jött. Károly úgy látszik nem akart tu­
domást szerezni róla. Kolozsváron él 
egy háborúban sokszor kitüntetett és 
többször megsebesült ember, aki el 
tudná mondani, hogy a forradalmat 
megelőző éjszakán milyen dáridók foly­
tak lo Gödöllőn.

Károly a nagy háború vészes ka­
landja után újabb kalandokat élt át. 
Nagyon kellemetleneket. Ezek már 
izmos és erős szervezetét felőröl­
ték. Fiatalon, harmincöt éves korában 
távozott ebből a világból, amelyen 
föl tudott lendülni a had úri hatalom­
hoz és le tudott zuhanni egy hazájából 
száműzött emigráns boldogtalanságába.

sz. i.
-Sifc.

— Parlamenti tea. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A külügymi­
nisztérium után csütörtökön este a 
miniszterelnökség adott teát a parla­
ment uj képviselőinek ős szenátorai­
nak. A teán az összes miniszterek, 
valamint a kamara és a szenátus 
liberális tagjai megjelentek. Az ellen­
zék távol maradt. Bratianu minisz­
terelnök ezen az összejövetelen iiosz- 
szabb beszédet mondott. Utána a

politika eseményeit.
Románia nem készül háborúra 

Oroszország ellen. Bukaresti munka­
társon jelenti: Egyes külföldi lapoknak 
arra a hírére, mintha Románia háborút 
készítene elő Oroszország ellen, vagy 
más csapatoknak (Wrangelnek) román 
földön való támadó előkészületeit mogen- 
gette volna, a külügyminisztérium komü- 
két küldött a külföldi sajtónak, amely­
ben mindkét híresztelést a leghatáro­
zottabban megcáfolja, egyben kijelenti, 
hogy minden kísérletet Oroszország 
megtámadására meg fog akadályozni.

— Nagy autószerencsétlenség a 
bukarest—ploestii országúton. Buka­
resti munkatársunk jelenti: Csütörtökön 
éjszaka a bukarest—ploestii országúton 
I* otino foldbirtokosnő autója Baneasa 
előtt egy személyvonat elé került, amely 
az autót felborította és majdnem egy 
kilométer hosszú útvonalon maga előtt 
sodorta. Az autó soffőrje, Jean Artaud 
francia állampolgár a helyszínen meg­
halt, az autóban ülő két utas súlyosan 
megsebesült.

[inevfíték az erdélyi sékelbiztost. A
Cionista Világszerv. Végrehajtó Bizott­
sága az Actions Commitó decemberi, 
wleni ülésén hozott határozata értelmé­
ben dr. Weiszburg Chalmot az 5682. 
évre az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség mellé sókelbiztossá nevezte ki.

— Felmentették Persián Ádámot. 
Budapestről jelentik: A budapesti tör­
vényszék ma hozott Ítéletet a Persián- 
Rejűd-féle bünperben. A mai tárgyalást 
reggel 9 órakor nyitotta meg az elnök, 
Rcjőd védője, Rupport mondotta el 
magas szárnyalásu védőbeszédét. Élesen 
támadta a mai kormányzatot, akik agent 
provokatórökkel erőszakolt bűnügyeket 
statuálnak. Elnök helyroutasitja I íupper- 
tet, aki tovább folytatja beszédét, 
Szcndrőt közönséges hazug fráternek 
nevezi. Majd kihirdették az itéletetet, 
mely szerint Persiánt és Rejödöt a vád 
és annak következményei alól felmen­
tették.

— Megnyitották a Duna-konfe- 
renciát. Bukarestből jelentik : A Duná­
kon ferenciát tegnap délután 4 órakor 
megnyitotta Popescu György közlekedés- 
ügyi államtitkár. Popescu megnyitójában 
üdvözölte a megjelent delegátusokat. A 
A megnyitó után a konferencia pro­
gramjának megállapítására tértek át. 
Az ülést ma délután négy órakor foly­
tatják. Dúca külügyminiszter a kon­
ferencia delegátusainak tiszteletére ma 
este bankettet rendez.

— Kereskedők küldöttsége a mi­
niszternél. Bukarestből jelentik: Az 
Adevérül írja : A kereskedelmi kamarák 
egy küldöttsége kereste ma fel Sassu 
minisztert és kérték a kereskedelem 
szabaddá tételét. A miniszter válaszában 
kijelentette, hogy a kormány okvetet- 
lenül foglalkozni kíván ezekkel a kér­
désekkel és a közel jövőben a parla­
mentben törvényjavaslatot is fog ebben 
a tárgyban előterjeszteni.

— „Catulíe Mendés barátai.“ Pá­
risi levelezőnk írja: Catulle Mondes, a 
nemrégen elhunyt disztingvált francia 
iró özvegye, „Catulle Mendés barátai“

■ címmel társaságot alakított, amelynek 
j tagjai lettek mindazok, akik Catulle 

Mendéssel szorosabb baráti viszonyban 
voltak. Természetes, hogy özek között a 
modern francia irodalom minden jelese 
helyet foglal. A társaság legelső össze­
jövetele március hó 22-én volt Catulle 
Mendés özvegyének intim szalonjaiban. 
A társaság megjelent tagjai nevében 
Gustave Kaim iró avatta fel szép be­
széddel Catulle Mendés barátainak szö­
vetkezését és azt hangoztatta, hogy a 
francia irodalom sohasem felejtheti cl 
Catulle Mendésnek, hogy az irodalom 
dudvái közül kimentette a tiszta művé­
szetet. A társaság tagjai ezután ünne­
pélyesen megfogadták, hogy egész éle­
tükben tiszteletben fogják tartani Catulle 
Mviídés hagyományát és őrködni fognak 
az irodalom artisztikiírna felett.

— A határmegáliapltó bizottság a 
kormány elé terjeszti jelentését. Bu­
karesti munkatársunk jelenti: A nem­
zetközi határmegállapitó bizottság, amely 
ismét Nagyváradon dolgozik és román 
részről Dumitrescu őrnagyból, Popovici 
őrnagyból és Rosetti kapitányból, ma­
gyar részről Coki őrnagyból, Sillos és 
Haidler kapitányokból, ezenkívül Pau­
lait! olasz őrnagyból, Russol angol őr­
nagyból és Samo japán katonai parancs­
nokból áll, legközelebb a román és a 
magyar kormány elé terjeszti a határ- 
kiigazitásról szóló jelentését. A két kor­
mány a jelentést letárgyalja és, ha ki­
fogások nem merülnek fel, a határ- 
kiigazitás érvénybe lép.

— Kijárás miatt letartóztattak egy 
papot. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
A valceai törvényszék ügyészsége le­
tartóztatta Juon Tömésen pópát, volt 
néppárti képviselőt, aki kijárás címén 
többeket súlyosan megzsarolt.

— Eljegyzés. Grün Blanka, Mára- 
marossziget és Weinfeld Vilmos, Kosioe 
jegyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

* Hirdetmény kóserhus ügyben!
Értesítjük a kóserhus- fogyasztó közön­
séget, hogy a Timár-utca (Str. Tabaca- 
rilor) 1. sz. alatt levő hitközségi hus- 
csarnokban a legújabb, hatóságilag — 
minőség szerint — történt ármegállapí­
tás értelmében kilogramonként 10, 14 
és 16 leiben árusittatik a kóserhus. 
Ugyanott kapható naponta friss bárány­
os szopóborjuhus napi árban. — A hus- 
kezelősóg.

Betörő, akit véletlenül 
fogtak el

Az Ul Kelet tudósítójától

Régen ismert aranyigazság, hoay 
a rendőrség legjobb szövetségese a 
véletlen. Számtalan bűnügy maradt 
volna felderítetlen, ha ez a magán­
detektív közbe nem iép. A kolozs­
vári rendőrség is sikerült fogást csi­
nált szombaton a véletlen segítségé­
vel. Abban a pillanatban, araikor 
értesült, hogy nagyarányú betörés 
történt, a véletlen elébe hozta a tet­
test, akit a váratlan találkozás ara­
nyira meglepett, hogy nem is próbált 
tagadul.

Szombaton délüláu öt óra tájban 
Ilea detektív fő nők előadást tartott a 
nyomozótestület tagjainak a tovább­
képző-iskolában, amikor megszólalt 
a telefon. A dési rendőrség jelentette, 
hogy Bicujan József bei leni cipő­
kereskedő feljelentést tett Frank Jó­
zsef nevű alkalmazottja ellen, aki 
péntekrőlgzombatra virradó éjjel betört 
az üzletbe g több, mint huájonöteze: 
lei értékű árut lopott el onnrn, azután 
megszökött. A tolvaj 2(jpív körül*, 
magas termetű, sováqfr^iatalemhe r, 
fekete angolbajuszt Különös
ismertető jel, hos^^^pd, fekete 
lüszterkabátban szjj 
bői, ahonnan valój 
felé vette iltját.

A telefonértesítés 
detektivfőnök azonnal kiadta a szük­
séges parancsot. Két detektív a 
vasúti állomáshoz ment, ketten a 
vendégszállodák átkutatására kaptak 
utasítást. Ilea Romulusz detektiv­
főnök maga pedig Fóliák és Roten­
fold detektívek társaságában más 
irányba akartak elindulni. Mikor ki­
léptek a központi főkapitányság ka­
puján, legnagyobb csodálkozásukra 
észrevették, hogy a rendőrség épü­
lete felé egy egyfogatu kocsi köze­
ledik, melyben a betleni betörő 
leírásának teljesen megfelelő fiatal­
ember üli. A kocsit azonnal fel Tar­
tóztatták. Utasa, amint a detektive­
ket meglátta, önmagától szállott le 
a kocsiból és Ilea detektivfőnök fölé 
tartott.

— Tudom, hogy engem keresnek. 
Én vagyok Frank József.

Nem is kellett vallatni. A vélet­
len csodálatos összejátszása annyira

íeg Bet len­
ig Kolozsvár

vétele után a

írappirozta, hogy . eszebe jutott
tagadni. Elmondotta, hogy már rég- 
óra foglalkozott a betörés tervével. 
Nagyobb összeget akart szerezni 
a agának egyszerre, hegy ne legyen 
i.ény leb ti más ' alkalmazottja lenni. 
Szerette a könnyelmű életei és mi­
vel fizitó.téből erre nem futotta, be­
tört gazdájának üzletébe, ahonnan 
huszonh v pár cipőt, nagyobb raeny- 
nyiségü bőrt és egyéb cipészet! kel­
lékeket lopott körülbelül huszonöt- 
ezer lei értékben.

A cipők nagy részét a vonaton érté­
kesítette, a bőröket és egyéb cikkeket, 
valamint a megmaradt cipőt Apahi- 
dán adta el vasúti tisztviselőknek és 
magánembereknek. Megmotozásakor 
mindössze két pár cipőt és csőké Ív 
értékű egyéb holmit találtak nála. A 
pénzt előzőleg elmulatta.

Frank József kihalgatása után Ilea 
detektivfőnök telefonon felhívta a dési 
rendőrséget, ahol a károsult kereskedő 
még ott volt és jelentette, hogy Frank 
József már őrizet alatt vau. Azután 
autóba ült és Rosenfeld és Fóliák 
detektivekkel kiment Apaindára, ahol 
néhány, órai nyomozás után sikerült a 
lopott áru egyrészét az orgazdáktól 
összegyűjteni. Amikor visszaérkeztek 
Kolozsvárra, már itt találták a dési 
rendőrség egyik detektivjét, aki a tol­
vajt és a bűnjeleket bevitte a dési 
ügyészségre.

— Felhívás Kolozsvár cionista 
ifjúságához. Az április hó 9-én meg­
kezdődő sékelakeió előkészítése végett 
felhívjuk mindkét nembeli cionista iiju- 
ságot, hogy napi egy-két órai munka 
vállalására az E. Zs. N. Sz. központi 
irodájában (Calea Reg. Ferdinand 48.) 
haladéktalanul jelentkezzenek.

A Séketbizottsag.
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Habima Zsidó Színpad
Bemutató előadások Kolozsváron 

volt Biasini termében április 
elsején és másodikán.)

Az első bemutató dráma volt. Amerikai 
, . lés, tömegek effektusai fölkorbácso- 
sára. de a műfaja jc objai közül való, 

. k igaz meglátással. Zu spät — El­
késve, a dráma eine es ami el van 
; ■-}- <va benne, zsidó szomorúság, zsidó 

T mer, zsidó sülyedés Az a lejtő, 
.s melynek a zsidó nem adja át könnyen 
magát és La rákerült, jobb érzése 
nssrn mindig visszakapaszkodik, b< le­
rn.p, a tíz körmével akar visszajutni 
Lsztaságba, a népi közösségbe, amely-

kitaszittaíik mi;.den magáról meg­
ír -fékezett.

Szűkös, nyomorgó 
, darab. A !érj
>zidja famíliáját, gyűlölet 6s kétségbe 
sás pokiáxá változtatja a
róéket, amely bűi el n
on ek ül gyermekeivé
vünyörüvó serdül
Tiber szeret meg r
’van, ;aki rokonsze:

olyan, akinek cs
közeledési joga 3

Az apa —‘nagy
ke zik Lengyelorsz
Ikésve. Mert bár
oa.ázat árán, leá
erezte a vagyont.

il sz asszony. Kint 
a leánya, akit két 
égi recipe szerint, 
nves a leány előtt 
ak a pénze révén 
hozzá.
bácsiként — meg- 
ágből Amerikába, 
jómódban van, de 
nykereskedelemmel 
Az asszony ugv

tárc-zott, hegy a leányt a
nrli’íl82 adja. nem a ióravaló

pénzes
rabbi-

ozúfuslioz; elég volt neki a nyomor- 
és annak minden riasztó járuiéká- 
cs nem szeretné, ha a leánynál 

.ismétlődne az ő éíetfájdalma. A 
tz'lag lakodalmat ül a leánnyal. A 
..igybácsí“ eljön, de tiz perccel az 
• ' után. Megismeri a fiatal férjet:

szakmájából való. De már késő. 
Any elválna urától, csakhogy 

. Íme. a fiatal tudós kohanita, aki 

.• v Art cl elvált asszonyt. Az apa 
Lyükoly a vet, ezzel megbünteti 

\ i -yerr.. -kén-ik pedig boldogságot 
_rz, mert a leány most már egyesül­

et igaz szerelmével.
Meleg sikereket juttatott a darab az 

knak, akik egy tói- egyig tehet­
őkkel javították a dráma sekélyebb

Vasárnap este a Wog a Mad ken 
Mire képes egy leány cimii Schorr- 

. ít-t adták jóiziin, kedves könnyed- 
"gei. A leányt születésekor fiunévrel 

nyakönyvezíék és húsz év múlva 
-'■--átérve Amerikából bevonul kato- 
. khoz. Igazi snájdig, ravasz és el-

Gavtieí lelke 
ment stána

Irta Újvári Péter
Templomot építettek Simkovicén 

; a frigyszekrényról meg hiányzott
; takaró.

— En megír i mezem, — szólt 
Janjuska a vénekhez — de úgy

• egyétek, mint a vőlegényem aján- 
lékát, mert az 5 nevét fogom bele-
• mezni, hogy mire messze útjáról 
iazatér, lássa, hogy hűségesen vár­
iam.

A vének megengedték és Man- 
. re ;a zöld selymeit vásárolt, meg 
T-hér sriyemcémát, azonkívül arany- 
: najat is egy jócsomót.

Es attól fogyást reggeltől estig 
mindig csak a szent takarót hí­
mezte. És úgy volt, hogy mikor ár­
tatlan szerelmén elmerengve, nézte 

; 'akarói, akkor fehérre változott, 
mirror pedig úgy nézte, hogy nagy 
sóvárgásában a szive vérezni kez­
dett, akkor vérvörösre változott a 
takaró, de ő nem vette észre a se-
• yem színeváltozását.

Azt se tudta Manjuska, Hogy 
avrieliől való minden gondolatát 

szőtte bele a zöld selyembe; minden 
fájdalmát és minden reményét és 
Lissan-lassan az egész életét is. 
Attól volt, hogy eleinte olyanok 
voltak a levélszirmok, amiket Gav- 
ue; neve köré font, mintha most

hajlékban indul 
iszik és kártyázik,

szegényes

szánt jenki nő, aki gyerekkori szerel; 
mének és vőlegényének anyját is meg­
szédül". A komikus helyzetek és kacag­
tató fordulatok bőségtára a darab, 
amelyet sikerre vitt a Stramer- házaspár.

I Stramerné a leány anyja szerepét ját- 
í szotta elragadó bájjal és komikummal.
I Ijedt vallásossága üdítően mulatságos 
I volt. Amint lehajolt és kezét a padlón 
I megdörzsölve imaszerüen mondotta:

Dank dem, wos ich hab" mir 
die Hand nist gewaschen! e sza­
vakban a nagy skálájú művésznő felejt­
hetetlen sok kedvességet tömörített. A 
címszerepet Rabinovitzné adta pajzánul, 
frissen, közvetlenül. Stramer az esetlen, 
jól vasait ifjú szerepében pompás volt, 
Rnbinovitz szintén a paraszti zsidó ala­
kításában. Weinbergné a kövér, há- 
zsártos asszonyt játszotta nagyon jó- 
iziin és jó volt Waldberg, mint kéz­
besítő.

A közönség sok jelenetet- tomboló 
tapssal ujráztatott meg.

Szabó Imre

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Kedd: Anyegin |Eugén. (2-odszor. Opera- 
halyárakkal. Operabérlet lö. szám. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

Szerda: A kék mazur. (Operette újdonság. 
11-cdszer. Rendes helyárakkal. Bérlet- 
szünetben.)

Csütörtök : A Mámor. (Újdonság, először' 
Premiére-kelyárskkal. Premióre-bérlet 
-7. szám. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Péntek : A mám.or. (2 odszor. Rendes hely­
árakkal. Bérlet 123. sz. C Előadás 
kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat 
bezárják.)

Szombat d. u.: A hattyú. (Ujdoság, 11-edszer.
Mérsékelt helyárakkal.)

Szombat este : íísidónő. (Darin vendégjátéká­
val. Opera-hely árakkal. Opera-bórlet 
17. sz. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap d u. Opsitos. (Operette 47-edszer.
Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este : Flórika szerelme. (Uj betanu­
lással és szereposztással. Szentgyörgvi 
István föllépésével. Rendes helyárakkal. 
Bérlet 124. sz. D }

Hétfő: Három a kis lány. (Operette-repriz. 
Uj betanulással a uj szereposztással 
Rendes holy árakkal, Bérlet 125. sz. A 

Vasárnap d. u.: Boszorkány vár. (Mérsékelt 
boly árakkal.)

Vasárnap este: Királytigris. (Uj betanulás­
sal. Uj szereposztással. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 121. szám. A.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatok a színház pénztáránál.
Uránia mozgóban: Kedd,szerda. Börtön 

a tenger alatt, kalandortörténet, fölülmulhatat- 
lan látványosság, főszerepben a világhírű 
Harry Peel, az emberi gonoszság és bűn fárad­
hatatlan, zseniális üldizője, az ártatlanul 
szenvedők, lánglelkii védelmezője. Csütörtö­
kön nagyszerű erkölcs dráma. A Bűn táncza. 
Főszerepben a tündérszép Gritt Hogess. 
Pénteken, Diákszerelem. A francia Paíhó-gyár 
megható, romantikus drámai jelenete. Szombat, 
vasárnap, Ezeregv éjszaka, színezett film­
költemény. Az amerikai Pathé világra szóló 
remekke.

Egyetem mozgóban: Kedd szerda, csütör­
tök, a szezon legszenzációsabb filmlátványos 
sága, Kistenmachor világsikert aratott szín­
müve után a Nyugat. Főszerepben: Nazimowa, 
kinek ez egyik egyik legjobb alakítása. A 
nyugati civilizáció és a forró vérü, misztikus 
kelet ölelkezése egy mesteri fölépitésü tör­
ténet köretében. Pénteken a nagyszerű er- 
kölcsdráma, A Biin tánca. Főszerepben Qritt 
Hegosa, a szép filmcsillag. Szombat vasárnap, 
izgalmas íilmszinmü. A kelepce, főszerepben 
Paul Capeliani, Társadalmi, bűnügyi, szerelem 
elen érdekes vegytiléke o film.

Apolló mozgóban: Kedd, szerda, Győző 
szerelem, valódi yenki íurfanggal megalkotott 
kaian dói történet, főszerepben: Anita Stewart. 
Csütörtök péntek, nagy nordiskdráma. Az 
anyai szeretet. Főszerepekben:MáriaDienesen 
és Gunar Sommerfeldt. Szombat,vasárnap, 
Fekete pillangó. Egy királyi udvar titkait 
tárja föl, egy halatllanul izgalmas történet 
keretében, főszerepben: Lilly Beck. Azon­
kívül Majom kerestetik, pazar vígjáték.

ŐRT
Vasárnapi eredmények

Universitäten—MCFR 2:0 (1: 0). 
KAC—CCFR 1:1 (1:0).
KKASE—TSC 2 : 1 (2 : 1).
Unio-DMTE 3:1 (2: 1).
Sparta—KM TH korab. 1 : 0(1:0).
MTK—MMTH G : 0 (4: 0).
Coltea—HTV 2 :1 (0 : 0).
Olympia—NAC 2:1 (0:1).
A vasárnapi barátságos, ellj és 

bajnoki mérkőzésok sporíértékét je­
lentősen lerontotta a szitáló eső és a 
felázott, sáros talaj, A kedvezőtlen 
idő következtében mérsékelt volt a 
közönség érdeklődése is, n csúszós 
pálya pedig idegessé tette a játéko­
sokat és a bírókat, ami több téve­
dést és kiállítást eredményezett.

Kolozsvárt két első, egy másod­
osztályú és két ifjúsági mérkőzés 
került eldöntésre. Az Universitatea 
csapata otthonosabban mozgott a 
sáros pályán, mint maros vásárhelyi 
ellenfele. Az egyetemi csapat már a 
4. percben gólt ér el Bonciocat révén, 
a CFR támadásai viszont Deutsch és 
Tirlea hátvédek valamint Szilágyi 
kapus kiváló védésén törnek meg. A 
második félidőben a CFR veszélyes 
helyzeteket teremt az egyetemi kapu 
előtt, a csatársor lövését azonban 
két alkalommal is a kapufa teszi 
ártalmatlanná. Grant balszélró sze­
rencsés centere eredményezte a má­
sodik gólt. A vendégcsapat legjobb 
emberei Molnár és Brossai hátvédek, 
valamint Ilyés II. és Abraháin vol­
tak. Nagy Ádám (KAC) szöv. bíró 
jól vezette a mérkőzést.

A KAC—CCFR mérkőzés a vizi- 
polóra emlékeztetett és a heves durva­
ságok jegyében folyt le. Kombinációt, 
észszerű játékot hiába vártak a labda­

rúgás hívei. A kolozsvári vasutas csa­
patban újólag szerepelt Deák Ferenc, 
aki nagy hasznára volt társainak. A 
KAC az első félidő 31 percében Som­
lai beadásából Schulz révén éri el 
gólját, a CFR a második félidő 10 
percében a dr. Hirsch faultja miatt 
megítélt tizenegyesből Vinczi révén 
egyenlített ki. A kiegyenlítés után el­
keseredett küzdelem indult meg a 
győztes gólért. Kölcsönös durvaságok 
követik egymást, amelyek kezdemé­
nyezője a vasutas csapat volt és Ta­
kács, valamint Ujfalvy kiállítását 
eredményezte. A CFR kilenc ember­
rel is jól tartotta magát a teljesen 
kifulladt és észszerütlenül játszó piros­
fehérekkel szemben. A KAC-ban 
Marczinkievicz II., Schulz és Raduch 
játéka érdemel említést, dr. Hirsch 
nem bírta tüdővel a nehéz pályát. A 
vasutas csapat legjobb emberei Végh 
Gyula, Bázsa és Illés, az ifjúsági ka­
pus voltak. Végh Kami, Vinczi és 
Takács durvaságukkal keltettek kelle­
metlen feltűnést, méltó partnerük volt 
Czégka. Czinczár Imre (Haggibbor) 
szöv. bi ró erélytelen volt és későn 
alkalmazta a játék fairségét célzó 
büntetéseket.

A KKASE—Tordai SC II. oszt. 
bajnoki mérkőzését durvaság és a 
bírói tévedések sorozata tarkították. 
Kaucsár vitás jogosulíságu tizenegye­
séből jutnak a kereskedők első "gól­
jukhoz. A TSC Beke fütty után elért 
góljával egyenlít, Vatianu Sabin (Uni­
versitäten) szöv. bíró nagyon inga­
dozó volt, Bécsi kiállítását az elköve­
tett szabálysértés nem tette indokolttá.

A második csapatok részére kisor­
solt szöv. dijmérkőzéseket a kis pálya 
alkalmatlansága miatt elhalasztották. 
Az ifjúsági csapatok mérkőzései a 
következő eredménnyel végződtek:

KMTE—Victoria 1 :‘.0 (1:0) A V ie- 
toriábói Szathmárit feleselés miatt 
kiállította Jakobi Dezső (Haggibbor) 
gyakorlóbiró. A győztes gólt Raduch 
ÍV. rúgta. A mérkőzést megóvták, 
mert a munkás csapatban több iga­
zolatlan játékos szerepelt,

Haggibbor ifj.—CFR ifj. 6 : 0 (5:0). 
A Haggibbor megsemmisítő fölény 
mellett Ankraut (2), Reiter (2), Gidáíi 
és Baumzweig Bumi révén éri el gól­
jait, A mezőny legjobb emberei An­
kraut és Kasztner voltak. Troncz 
Döme tréner munkájának eredménye­
ként a Haggibbor ifjúsági csapata 
stílusos szép játékot produkált, Biró: 
Bonná Emil.

Szamosujvárt a Sparta Batriu góljá­
val 1 : 0 arányban győzte le a KMTE 
kombinált ép tartalékos csapatát. A > 
közönség nyugott, sportszerű magatar­
tással kisérte a barátságos mérkőzést, 
amelyet Kain Ernő szöv. biró közmege­
légedésre vezetett.

Egyszer
esküdjön

hasadtak volna ki a bimbóból, ké­
sőbb pedig olyanok lettek, mintha 
már fonnyadnának.

Á selyemszál, aranyszál már el­
fogyott, t szivéből is kiszikkadt már 
a reménység, de Gavriel még min­
dig nem jött meg Novgorodból, 
ahová mátkagyürüt vásárolni ment,

— Siess már — sürgették a vének 
— ünnep előtt fel kell avatni a tem­
plomot, a takaró nélkül pedig nem 
lehet.

Jött hozzá a szentéletü remete is 
és az is nógatta:

— Ugyan siess már. 
haza jön Gavriel és hol 
neked hűséget, ha nem az alatt a 
porojchesz alatt, amelyet te hímeztél. 
Vigyázz csak, Manjuska, ii ez alatt 
fogtok összeegyesülni.

Manjuska csak hallgatott, mert 
nem merte megmondani senkinek 
sem, hogy a selyemcérnája elfogyott 
és pénze sincs rá, hogy újat vegyen.

Szomorú volt és kiszaladt az ut­
cára, onnan a mezőre, mert, sírnia 
kellett és ott kedvére kisírhatta 
magát.

És ahogy mén-mendegél, édes 
suttogást hall a fák között, mintha 
Gavriel suttogna. De az csak halk 
madárszerelmeskedés volt.

És ahogy bánatosan tovább men- 
degél, hófehéren úszott előtte a leve­
gőben az ökörnyál. Némelyik reá­
ereszkedett és átfonta a homlokát, 

1 némelyik a vállára szállt, olyan puhán,

mintha Gavriel havazta volna reá az 
ártatlan nászcsókot.

Aztán csak kinyújtotta a karját, 
eszméletlenül szinte es a fehér szálak 
reágembolyodtak, mint az orsóra. 
Manjuska csöndesen eímosolyogta 
magát:

— Az isten selyemszálat küldött 
az égből. Ha a rokkán megsodrom, 
fonál lesz belőle, amivel hímezni 
lehet.

Manjuska nem tudta, hogy Gav­
riel lelke úszott utána a napsütéses 
őszi levegőben és az foszlott szét fe­
hér szálakra a szeme előtt.

Haza ment, megsodorta selyem­
cérnának Gavriel lelkét és belehi- 
mezte a takaróba.

Ünnep előtt felavatták a templo­
mot. Sok-sok gyertyát gyújtottak 
meg benne és az emberek vidámak 
voltak, mert megadatott nekik, hogy 
isten szent nevét megmagaszíosithas- 
sák.

Akkor aztán a frigyszekrény elé 
járultak a vének, hogy megnyissák. 
De a takarón való betűk hirtelen szik­
rázni és fényleni kezdtek, a hímezett 
virágszirmokból földöntúli édes illa­
tok áradtak ki és maga a függöny meg- 
lebbent és reszketett, mint az ember, 
mikor nagyon boldog, vagy nagyon 
boldogtalan. És halk zümmögés zson­
gott ki belőle. Néha úgy hangzott az, 
mint a csöndes nevetés, néha úgy, 
mint a halk zokogás.

Az emberek megrendültek. Be­

szél a frigy szekrény-takaró. Man. 
juska valami babonát varrt bele abba 
Ahogy a dermetségök megereszke­
dett. előbre nyomultak. Némelyek ki­

nyújtották a karjukat, hogy a taka­
rót letépjék, de mikor hozzányúl­
tak, ütést éreztek a kezükben.

Ettől úgy megriadt a gyülekezet, 
hogy ijedten kihátrált. Az emberek 
bolondmódra Manjuskát keresték és 
összevissza kiabáltak:

— Gyere elő, te boszorkány. Menj 
és szedd le a takarót, akit megbabo­
náztál.

Manjuska megk Jlotta a zenebo. 
nát, megijedt és nem mutatkozott.

De ekkor fölkereste a szentéletü 
remete és szelíden igy szólt hozzá :

Eridj, Manjuska ős vedd le.
Manjuska szivére szorította a ke­

zét, mert az úgy dobogott, hogy at­
tól félt, mindjárt meghasad. A köny- 
nye is előbuggyant, mikor a reme­
tére ráemelte szomorú tekintetét:

— Mért szedjem le, hiszen te 
mondtad, hogy az alatt fogok össze­
egyesülni Gavriellel.

— ügy is lesz — felelt a remete. — 
Menj hát, Manjuska.

Manjuska bétám oly go tt a tem­
plomba, amelyben már semmise vilá­
gított, csak az aranyszines frigyláda- 
takaró.

És amikor elébe tántorgott, még 
jobban meglibbent a takaró és még 
jobban reszketett és a zümmögés is 
erősebben zengett ki belőle. Mint a



idai yj kelet Kedd, 1922. április <r.

1

•I
‘M

I
I

Désen az Unió 3:1 (2:1) arányban 
győzött a munkáscsapat felett. A gólo­
kat Szilágyi, Rákosfalvi és Ibi rúgták. 
A II. oszt. bajnoki mérkőzést Haas 
Erich vezette.

Marosvásárhelyen az MTK imponáló 
gólarányban győzött az MMTE felett. 
A gólokon Deutsch Simi, Glanczmann 
és Darszon egyenlően osztozkodtak. Az 
MTK-ban különösen a half sor dolgozott 
kiválóan. Adorján Ödön, a BB előadója 
kitűnően bíráskodott. Az MTK I. b. 
barátságos mérkőzés keretében 2:0 
(1:0) arányban győzött a Kadimahval 
szemben. Biró Czitron Márton volt.

Nagyszebenben az Internationale— 
Jehuda barátságos mérkőzés 1 : 0 (0 : 0) 
eredménnyel végződött. A Jehuda hét 
tartalékkal szerepelt. Biró Binder Vilmos 
(HTW) volt.

Székelyudvarhelyen a Nagyszebeni 
SE és a Hargita bajnoki mérkőzése gól 
nélkül zárult. A szép, fair mérkőzést 
megóvják mert a nagyszebeni csapatban 
Kondor, a temesvári Kinizsi kitűnő hát­
véde is szerepelt. Bíró X. Sebese.

Brassóban a Coltea 2:1 (0 : 0) ará­
nyú győzelmével két értékes bajnoki 
pontot szerzett a nagyszebeni HTY 
csapatával szemben. Kitűnő bíró volt 
Benczo C zinc zár Miklós ÍBrasoviai.

Nagykárolyban a szatmári Olympia- 
Nagykárolyi AC barátságos mérkőzést 
előbbi nyerte 2:1 (0:1) arányban.
Biró Révész (Szegedi AKl volt.

Labdarúgás
Elmaradt bajnoki mérkőzések.

Nagyváradon, Szakmaron, Nagyszalon­
tán, Aradon és Temesvárt az április 
2-ára kitűzött bajnoki és barátságos 
mérkőzéseket a hatalmas esőzés miatt 
nem tarthatták meg.

Steinhübe! Zoltán, az aradi CFR- 
Crléria intézője, a kitűnő bíró fogja ve­
zetni az április 9-iki Haggibb )r—Vic­
toria bajnoki mérkőzést.

A maros vásárhelyi birővizsga. Az 
ápiiiis 2 án Marosvásárhelyen Molnár 
Lajos, Kon ez Rudolf, Adorján Ödön 
és Winkle István szöv. bírák által meg­
tartott birővizsga kielégítő eredménnyel 
végződött. Tíz jelölt közül Czitrom Már­
ton (MTK), Csont Samu (MSE) és Blum 
Zoltán (MSE) gyakorló birákká minő­
sítettek. A múlt évben gyakorlatra uta­
sított Csehy Árpád (MTE), Fejér István 
(MTEI és Fischer Hugó (MSE) jelölte­
ket ugyancsak gyakorló birákká minő­
sítették. Kálmán György (SzTK) jelölt­
nek három hónap múlva leteendő újabb 
gyakorlati vizsgára való utasítása mel­
lett a BB barátságos mérkőzések veze­
tésére engedélyt adott.

Ifjúsági testedzés
Tarbuth—Polgári iskola 4:2 (2:1).

Az elmúlt szezonban szép fejlődésnek

szellemek hangja, olyan rejtelmesen 
csengett a nagy csöndben.

Manjuska kitárta, a karjait és a 
függönybe fogódzóit. Ez meg rábo­
rult és átölelte, mintha élő ember 
ölelné. És ő csókolta a virágszirmo­
kat és a virágszirmok visszacsókol­
ták. Aztán lerogvott és zuhantában 
a virágok beszédjét hallotta:

— Meglásd, még kinyílunk. Isten 
előtt kinyilunk. Mert mi a Gavriel 
lelke vagyunk. Gyér, Manjuska. ta­
vaszi ünnep várjminket a másvilágon. 
Édes tavaszi összeegyesüiés.

Manjuska lehervadt a lépcsőre, 
mint az ágáról letört liliom. Halotti 
lepedőnek pedig reáborult a selyem­
takaró.

A szentéletü remete a templom 
előtt állt és imádkozott. Aztán a vá­
rosba ment az emberekhez, akik 
a látott csodától még most is resz­
kettek.

— A takaró — szólt busán — 
leemlott. És Manjuska alatta fekszik.

Két fényes csillag úszott a kék 
magasságban. És a két csillag olyan 
volt, mint két liliom. És a sugaraik 
összefonódtak, mint a virágok. És a 
csillagos ég mély redöket bontott, 
mint egy sötétkék bársony-poroj- 
ehesz.

— Lám — szólt remete — a 
frigy szekrény-takaró alatt összeegye- 
sültek. Manjuska és Gavriel...

lendült kolozsvári középiskolai sport a 
kritikussá vált pályahiány miatt nagy 
nehézségekkel küzd. A középiskolák 
csapatai a tavaszi szezonban a pálya­
hiány miatt miig csak egy mérkőzést 
tarthattak.

Atlétika
Cross-country Arad város bajnok­

ságáért. Aradról jelentik: Az ATE 
április 2-iki mezei futóversenye Arad 
város bajnokságáért a következő ered­
ményekkel végződött. Az egyéni ver­
senyben első lett Pál (ATE), második 
Pálffy (AMTE), harmadik Grieshaber 
(Hakoah). Nagy feltűnést keltet, hogy
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dr. Belu Jenő, az Universitatoa futója 
helyezetlenül végzett. A csapatveseny- 
ben az ATE csapata lett az első.

Külföldi sportszemle
A magyar sportvilág gyászolja 

Károly királyt. Budapestről jelentik: 
A Károly Király halála miatt elrendelt 
országos gyász következtében az'április 
2-ára kisorsolt bajnoki mérkőzéseket 
nem tartották meg.

Magyar-osztrák válogatott mérkő­
zés. A magyarországi politikai feszült­
ség miatt beállott egy évi szünet után 
a két ország válogatott csapatai április 
30-án Budapesten találkoznak újólag’.

KÖZGAZDASÁG
Alakulóban

a lakásépítő részvény- 
társaság

Metes prefektus tervezete. 
Az építőiparosok és munká -

sok közős értekezlete
Az Ul /Cetet tudósítójától

A nagyváradi példa után a ko­
lozsvári érdekeltek is rájöttek arra, 
hogy komolynakásépitő akciót csak 
úgy lehet lefolytatni, ha a szokásos 
állami kedvezményeken kívül a la­
kosság legszélesebb körei anyagilag 
is érdekelve vannak az építkezésben. 
A vezető körök részéről már régeb­
ben foglalkoznak egy nagyarányú 
társadalmi akció megszervezésével és 
megelégedéssel vehetjük tudomásul, 
hogy az illetékes tényezők a legna­
gyobb jóakarattal és hozzáértéssel 
igyekeznek az akció kifejlődését elő­
segíteni.

Methes prefektus elnöklete alatt 
gyűltek össze a lakáskérdésnél leg­
közelebbről érdekelt építőiparosok 
és épitőmunkások, hogy a bérharc 
megszüntetésével bebizonyítsák azt, 
hogy a közérdekű mozgalomból nem 
akarják magukat kivonni. Bohatiel 
mérnök a vállalkozók részéről ki­
jelentette, hogy a lakásépítés csőd­
jének nagyrészben a munkásság az 
oka, mert mereven elzárkóznak u 
a tízórai munkaidő bevezetése elől, 
ami nélkül pedig eredményes és sür ­
gős építkezés nem képzelhető el. 
Újhelyi, az épitőmunkások szakszer­
vezetének elnöke Bohatiel támadá­
sára kijelentette, hogy az öt év óta 
alig foglalkoztatott és nyomorgó 
épitőmunkásság a közérdekű építke­
zések fontosságának tudatában ál­
dozatokra is hajlandó, amennyiben 
elfogadják a napi tiz óra munka­
időt, azonban magáaépitkezéseknól 
ragaszkodnak a régi feltételekhez. 
Újhelyi frappáns és komoly felszó­
lalása a jelenvoltakra mély hatást 
gyakorolt.

Metes prefektus egy kész terve­
zetet olvasott fel az értekezletnek. 
Szerinte a mostani lakásínségen csak 
gyors és nagy arány ö építkezéssel 
lehet segíteni. Ha Kolozsvár nem 
akar egy nehéz telet a mostani lakás­
mizériák közt vegigsinylődai, őszig 
ötszáz kétszoba-konyhás lakást kell 
felépíteni. Ehhez az építkezéshez 50 
millió lei alaptőke szükséges, amit 
egy nagyarányú társadalmi akcióval 
lehetne összegyűjteni. A megalakuló 
részvénytársaság részvényeit nagy­
részben a város és erkölcsi testüle­
tek, a fenmaradó részt pedig a lakos­
ság jegyezné. Tízezer ötszáz leies 
részvényt boesájtanának ki, amelyek­
nek lejegyzése biztosítaná a lakás­
mizériák megszűnését. Aki ötvenezer 
lei értékű jészvényt jegyez, az maga 
is jogot formálhatna egy két szoba- 
konyhás lakásra. Több felszólalás 
után az értekezlet egy bizottságot 
alakított, amely köteles rövid időn 
belül egy alapszabálytervezetet ki­
dolgozni és összehívni a kolozsvári 
lakásépítő részvénytársaság alakuló 
közgyűlését.

Belföld
(x) Megtiltják több külföldi áru­

cikk behozatalát. Bukaresti munka­
társunk jeieuii: Néhány nap óta a 
főváros kereskedelmi és pénzügyi kö­
reiben az n hír van forgalomban, 
hogy a kormány a behozatalt, a gé­
pek és mezőgazdasági eszközök ki­
vételével, meg akarja szüntetni. Erről 
a h'rrői illetékes helyen kijelentet­
ték, hogy a kormmy valóban, foglal­
kozik az import restringálásának ter­
vével, általános imporfeífüggesztésről 
azonban nincsen sző, csupán néhány 
árucikk behozatalát fogják meg­
tiltani.

(x) A bukaresti tőzsde az elmúlt 
héten. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A tőzsdén az elmult héten fő­
leg a petróleumrószvényeket keres­
ték. Az I. R. D. P. ennek következ­
tében 60—70 ponttal emelkedett. A 
többi ipari vállalatok közül ? Con­
cordia 2170-re szökött fel, a Cre­
dit Minier részvényeiből a regieket 
2500-on, az újakat 2429-én je­
gyezték. A bankrészvények közül 
Marmorosch Blank 840, Banca Ro- 
maneasca 855, Banca Agrieola 350, 
Banca de Scont 530. A valutaforga­
lomban a lei Párlsban 8 ceníimesre 
esett, illetve nálunk a frank 12 75-re 
emelkedett. Márka 41, osztrák korona 
1'95, cseh korona 2 55.

(x) Egy dán társ iság megakarja 
vásárolni Erdély vasú íjait. Buka­
resti munkatársunk jelenti: A nagy­
szebeni „Deutsche Tagespost“ köz­
lése szerint egy nagy dán üzleti tár­
saság meg akarja vásárolni Erdély 
vasutjait A társaság megbizázából 
több mérnök már elindult Dániából 
Erdélybe.

fx) Uj vizumdijak. Bukaresti mun­
katársunk jelenti: Egyes külföldi álla­
mok bukaresti követsége a következő 
uj vizumdijakat állapította meg: Vizűm 
Csehszlovákiába csak menet 1300 lei, 
menet és jövet 2600 lei. Vizűm Német­
országba csak átutazásra 600 lei, ott- 
tartózkodásra 1200 lei. Vizűm Magyar- 
országra 140 lei. Vizűm Ausztriába há­
rom hónapra 102 lei. Vizűm Jugoszlá­
viába 66 lei.

Külföld
(x) London —Konstantinápoly : 40

óra Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Az Uj Kelet hirt adott arról, hogy áp- 
prilis 1-től kezdődőkig repülőgépforgal- 
mat rendszeresítenek London — Konstan­
tinápoly között. • A repülőgépek út­
irányául Párisi, Straszburgot, Prágát, 
Bécset és Bukarestet állapították meg. 
Az ut Londontól Konstantiuápolyig 40 
órát fog igénybe venni.

(x) Az Osztrák-Magyar Bank huszon­
hat csehszlovákiai fiókja Angol-Cseh 
bankká egyesült. Bukaresti munka­
társunk jelenti: Az itteni csehszlovák 
követség értesítése szerint Csehszlová­
kiában, az ottani volt Osztrák-Magyar 
bankfiókok, számszerint huszonhatan, 
az Angol-Osztrák Bank finanszírozása 
mellett angol cseh bankká egyesültek. 
Az igy összeolvadt bankfiókoknak 
150 millió cseh korona alaptőkéjük ran, 
ennek legnagyobb része az Angol- 
Osztrák Bank, egyrészo csehszlovák 
állampolgárok részvényjegyzéséből ke­
rült ki.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
IX. számú kimutatása

(Az előző szám folytatása.)
Persely

Heti 2 lei bedobással 
évente 100 leit gyűjthetünk

Mintaperseíyek
Beszterce: Herceg nővérek

Hirsch Márkus 1675, Blau Manó 16, 
Lobi Henrik 12 20, Pfefformann Ignác 
12T4, Tabovits Sámuel 11T>4, Edelstem 
Jakab 12, a helyicsoport 25, Nuss- 
bücher Wolf 10-64, kisebb gyűjtés 68 87 
lei (516T5). Toplifa-Romana: Újhelyi 
Dezső 50 lei. Brassó: Kis Sándorné 40 
lei. Élesd: Kohu József 30 lei. 63ÖT5

A Szatmári Cionista Szervezet 
IV. sz. „Barkochba“ nachlája

A „Debora“ Leányegyesület által 
rendezett purimestély jövedelméből 
1.500 lei — 12 duuam. (Eddig befolyt 
2.022 lei — 16 dunam) 1 500'

Erdélyi Kolónia
Purimi gyűjtés

Retteg: Mátyás Ilus és Barnád Jucú 
1G0'25, Mátyás D. és Bergfeld Eszter 
135, Bergfeld és Mayer Jaszi 81, 
Mátyás Olga és Löwiugcr Csilla Í41, 
Salamon Menyhért és Bergfeld Sírni 
108 50 lei (625 75). Alba-Jnlia : Az 
„Ezra“ S. és K. Egyesület a purim­
estély jövedelméből 500 lei. Nagyén ved. 
Márton Erzsébet 145, Markovits József 
8, Weltmann Rezső 13, Grósz Sáudo:' 
30, Mann József 7, Klein Olga 16 
Katz Albert 27, Auguszt .József 14. 
Mann Sándor 18 50, Breszlauer Izsák 
15, Fischer Tibor 82-50, Frits Béla 8’5Ö, 
Mann Ilon 22, Hartmann Lajos 7-50, 
Markovits Paula 5 lei (419). Beszterce. 
A „Barkóéba • S. és K. Egyesület 
gyűjtése 3.32 lei. Nagybánya: Bernáth 
Tibor és Zoltán 173. Frankovits Miklós 
70, Frenkel Laci 35 50 lei (278'50). 
Cluj: Gidali Erzsiké 200 lei. Odorkei: 
Lebovits Lajosba 200 lei. Fogaras. 
Hirschhorn László 100, Hersehdörfer 
Ferike 93 lei. Hátszeg: Weil Penina 
174 lei. Déva: Bergfeld Sándor 115, 
Heller Erzsiké 50 lei. Erdöszentgyörgy. 
Farkas Tibor 128 lei. Vajdahanyad: 
Jakab László 48, Neumann Tibor 44 
lei. Csíkszereda: Popper Matild 78 lei. 
Szilágy cseh: Salamon Mariska 59 lei. 
Nagykároly: Weisz József 24 lei.

3.523-25 
A Zsidó Nemzeti Alap 

Erdélyrészi Irodája.

Felelős szerkesztő : KARTON ERNIC
Kíaáó: KÄDH9IÄ khsdóyáiislztí r.-t
Előfizetési ár havonként..........  30 lel
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 baal

Üzleti értesítés.
Tisztelt pártfogóim és vevőim 

szives tudomására hozom, hogy Janó- 
vitz és Tsa cég megszűnt, amennyiben 
társamtól Fränkel Mór uríól külön 
váltam. Mai naptól uj tűzifa termelés 
és elárusitási üzletemet Janowitz Vil­
mos tűzifa kereskedő cég alatt újra 
megkezdtem.

Igyekezni fogok a jövőben is 
szói id kiszolgálás és méltányos árak 
mellett vevőim teljes megelégedését 
kiérdemelni.

Részemre a társas üzletben alkal­
mazásban volt embereim nem vedel­
nek fel rendeléseket, hanem az újon­
nan alkalmazott és gazolvánnyal el­
látott ügynökeim. Azonkívül felveszek 
rendeléseket a régi 127 és 918. sz. 
telefonokon, melyek továbbra is bir­
tokomban maradtak. 3496-:

Cluj, 1922. március 6-án.
Tisztelettel: 

Janowitz Vilmos.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
cm

Luszfig és Ntissbächcr 
Cat. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk póotán, 
utánvét mettott.

I
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átutalásokat
a külföld bármely részébe 
a legolcsóbban eszközöl a

Forgalmi

Valutapiac április 3-án

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eiadasa, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptói-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Van szerencsén a nagyérdemű 
hölgyközönség szives tudomá­
sára hogy bécsi szabász­
nőm megérkezett. Elvállalok
mindennemű ruha készítést, úgy­
mint angol és francia ruhákat a 
legelegánsabb és legújabb divat 

j szerint. Szives pártfogásukat kéri

Krausz Samu női szabó.
V uj, Strada Radu (Bocskai-u.) 5.

3615-1

TŐZSDÉK Lei cseh
kor.

I
I Budapest

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

márka

96 I * ->

fran.
frank

svájci
frank

167i/é

lira osztr.
kor.

— jUföi/

magy
kor.

■ font 
sterl. dinár

675
156

leva lengyj, 
márka [dollár holl.

forint
török I] svéd
font '! kor.

!!

13: 515

Minden házban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

pírnefoii-, rafia-, lószőr- és gyapju-
tisztitása, melyet gőzerőre 

12J:: és vegytisztításra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol 
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás !

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.

Textilárut nagyban
legolcsóbban beszerezhet a

2556-1

Réget & HeimoYíts
cégnél CLUJ, Pista Mihal 
Viteazul (v. Széchenyi tér) 12.

paiagyár n. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

minőségű 3457-1

sbeste

Nagymennyiiiégfi IánnpaA»«, Cít-i 
tábUfi vég, karlsbadt porceíiis s* 
Ditmái-féle lámpáira érkeictL

DEUTSCH K.
üveg és pofcclliin nagy­
kereskedés részvénytársaság

lOradea-Atare — Nagyvárad
|Str. Nicolac Jorga (v. Zöldfa-«.) 4.

TELEFON 71.

TOJÁS-
festék minden színben, versenyen alóli 
áron, jó minőségben beszerezhető:

„LUXOR“ vegyészeti gyár, Cluj,
Telegram : „Luxor“, Cluj, Tele on 12-97.

Engros engedmény. 1295

Haláltangó!
Párisi táncattrakciót mutat be

Olga & Teddy
e hó 3-tól

A KÖZPONTI TÉLIKERTJÉBEN 
_______ 1314

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb
Hquer essenziákat
megrendelheti utánvét mellett

75 lei kliogramonkóntl árban

1294 Glück Henrik
Oradea-fllare (Nagyvárad)
Calea Viel, volt Koiozsvárl-u. 74.

3G

Víszonteladók figyelmébe!

Hitter és Lőb
Oradea-Mare, Str. Avram JancuíO.
Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Vidéki megrendelések pos­
tán eszközöltetnek. 3442-1

Fregoli Raglán
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann IH.
cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

Pontos és szolid kiszolgálás. be
rőt re Megkezdődött HD2

a carlsbadí por cellán-e dények
vizes, boros, likörös poharak, 3 5 a r
v*es korsók, palackok, demto- ÜSDV Bl 9 F US 11 3S3
nők, hitelesített ármértékek **
A f i1 t * 4 Cluj, Piaifa M, Viteazul voltj Ausländer 1 estverek s^cbe„gi.ur 39. T«i. 954.

Szombat és ünnepnapokon zárva.

I

Saját kisüstön főtt
seprű és szilva 
í pálinka z

nc£ be>
BOGNÁR és SZÁNTÓ
CLUJ—TÄRGU-MURES (CAL. REG. FÉRD. 70)

Hepes Eísk orvosi köfszerész
Oradoa-Mare, Sas passage

«janija saját Készítmény ü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és tér i óvszerek nagyraktára 00000

felügyelete alatt 
saját szűrésű ura-, 

j dalmi FAJBOROK 2* h$y
Xt v jrafoncsorozás Fínattikrők gyütii.** I

•4"*sa p
XX ♦♦I Modern üvegcsiszoló és tükőrárugyá

üzeméi GRADE A- MARÉ (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- g 
♦t ciuus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, Ű 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, “1331

K ÉR JÉ N * ÁRAJÁ NLA TŐÉT

Oradés-Wspe
(Nagyvárad)

Plata Lífsé!*«»! 12. 
Telefon szám 211.

cg Megrendeléseket 
d postán eszközlünk.

ED és HERSKOVITS
Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban. 0000000000000000000

NGSRAM

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA I
8 er ^iwnrn^rTüTrT!!? IÉS tükörárugyár
I épOletOvegezési vállalat

I ORADEA-MARE, STR. GERLICZY16j=L;rfrr; p*™* * ^0^** minden
N Finntűkrdk raktára iii | méret és modell szerint készülnek

r'
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S. J. Agnon
És i BRiaiiiiídí Msgieaessdift...

— Regény —
Fordította Sas László 31

És a sírásó felhagyott a beszéddel 
us várta, hogy Menasse Chajini most 
inár elkezdené. Ámde Menasse Chajim 
ott ült a helyén és nem volt szó a 
nyelvén és' lecsüngött a feje és szemét 
a földre rejtette és könnyek úszkáltak 
a szeme tükrén és rácsorogtak sötét 
arcára, és ajkának barázdáin, amelyek­
ben a gyász fészkelt, mosolygás lobbant, 
amely nem játszotta körül ajkát attól a 
naptól fogva, amikor pedig városából 
kiüzetett, hogy arra az útra térjen, 
amelyről nem fordulhat többé vissza és 
szemének harmata átitatta a barázdákat. 
És amikor a sirásó látta, hogy Menasse 
Chajim miként sir és nevet, akkor már 
nem tudta többé tartóztatni magát és 
tudakolta a könnyek jelentőségét és 
a nevetését is. Ámde Menasse Chajim 
letörölte könnyeit és elfojtotta neveté­
sét és szivsajditó sóhajban tört ki és 
.nem válaszolt semmit. Ekkor beszélt 
újonnan a sirásó.

— Zsidóm, nehogy azt hidd, avf én 
szemem a rejtett után fürkész, hogy 
telkemet megtöltsem a te titkoddal. Is­
tenemre és leltemre, a te fájdalmad 
belesajdií az én szivembe és nekem 
nincs többé erőm. hogy a to lelked 
busulásál lássam. Bizony, Istennél van 
a segítség, de talán mégis segíthetnék 
rajtad, talán sokkal, talán kevéssel, tán 
csak jó tanáccsal, tehetségem szerint.

Ámde Menasse Chajim tudta, hogy 
ámbár Istennél van a segedelem, az ő

lelkére nincsen segítség, mert neki áz 
a sorsa, hogy hallgatva üljön és vára­
kozzék és óvja száját és nyelvét. És 
válaszolta a sírásónak és beszélt:

Bűnös yagyok életemben és 
miért kövessek el bűnt halálom órájá­
ban? És ha azt mondom, el fogom 
mesélni, — lásd magamon nem segí­
tek, csak mások életét zavarnám. Es 
miért kérsz tőlem olyat, ami nincs 
rendjén ?

Ámde amikor Menasse Chajim a 
I sirásó arcába tekintett és lám gyász 
I borította azt, mint az olyan ember ar- 
í cát. aki fölött összecsap a szomorúság, 

akkor pedig leküzdötte magát, meri nem 
nézhette a sirásó lelkének szenvedését. 
És a sirásó megesküdött egy szent 
tárgyra, hogy hallgatni fog, mint a sir 
és egy szócskát se fog elárulni és ek­
kor Menasse Chajim hajlandóságot mu­
tatott és kitárta előtte beszédjét és el­
mondotta neki az egész történetét: mi­
ként sújtott rá a Mindenható sok ke­
serve és miként indult el felesége ta­
nácsa szerint és miként kapta meg az 
ajánlólevelet a város rabbijától ős mi­
ként járta be az egész országot és ke­
véske pénzt gyűjtött ős évek múltán, 
amikor rászánta magát, hogy házát fel­
keresse, a gonosz sors eiéjokozott egy 
snorrert és ő rábeszélte bűnös cseleke­
detre és eladta neki az ajánlást sok 
pénzért és arra gondolt, hogy a lasko- 
witzi vásárra utazik és üzleteket csinál, 
mielőtt újból hazatér. Ámde ott ittasá­
gig ivott és megint ajtóról-ajtóra járt és 
sok nap után visszafordult és hallotta, 
hogy már a halottak közé számítják és 
a felesége más férfié lett és a gyönyör 

látta és mert ő, Menasseegy életét

Chajim pap és az asszony tiltva van 
neki — megfordult, ahonnan jött. hogy 
ne zavarja meg a ház békéjét és meg­
ismételte vándorlásait és vándorrá lett 
az élők és halottak között és nem volt 
nyugalma ezen a világon és az igazság 
világában sem remél már nyugalmat.

• Menasse Chajim még többet is 
akart mondani, de tettének szégyene és 
a pokol gyásza fölött kezdett töpren­
geni és a beszéd elhagyta őt. Nemso­
kára kissé megerősítette magát és a 
kezét a zsebébe tette és kotorászott 
benne, hogy tubákot keressen, amely a 
beszélgetésnél az emberi érteimet ki­
tárja. Ámde hiába keresett ottan, mert 
attól a naptól fogva, hogy Buczaczbói 
a lélek kínjaival és szivsajgással vissza­
fordult. lemondott a tubák élvezéséről 
és anélkül mégis nehéz sokat mondani 
és a beszédet folytatni, i).* amikor 
látta, hogy a sírásó, Isten őrizz, csak­
nem zúgolódni kezdett a Szcntséges 
(dicsértessék) végítélete ellen, újból 
elkezdte :

lói mondották a bölcsek: „Min­
den, ami ezen a világon teremtődik, a 
Seolba ereszkedik le.“ De nehogy 
szembehelyezkedjünk az végítélettel, 
miként azt a szint Szelah Írja: 
„Tudjátok gyermekeim, hogy a kulcsot 
() az emberek kezébe helyezi és abban 
rejtett titok vau, mert bizony adva vau, 
az emberek kezébe adva van a külső 
kulcs és a belső kulcs!" Es szépen 
mondják a mi bölcseink, áldassék em­
lékezetük, a Midrasban : ,Jo annak

a Kísér-
1*1caber, akit a

embernek, aki ellent tud állni 
lésnek. Mert nincsen 
Fenséges (dicsértessék) meg ne kisér 
tene. 0 megkísérti a gazdagot és meg

kísérti a szegényt, hogy ellent tud-e 
állni és a fájdalmat el tudja- e fogadni.*

Menasse Chajim abbahagyta a be­
szédet és mindaketfér) tudták, ki volt 
az az asszony, aki el jött, hogy sir­
követ emeltessen Menasse Chajim nak. 
És ettől kezdve és később sem szólod 
többé Menasse Chajim, hunom erejének 
maradékával erősítette szivét az Isten­
ben és néha elhagyta helyét és a te­
mető kerítéséhez ment, hogy messziről 
szemlélje ennek a snonvrnek a sírját, 
az eltévesztett Menasse Chajim ét. Ez 
volt az, aki bűnös cselekedetre csábí­
totta, ez volt az, aki feleségét m - - 
fosztotta és aki az ő nevét örökre ki­
irtotta Izraelből. Es Menasse Chshnj 
gondolta: milyen könnyen lehet- ít
volna, hogy mindez meg se történjék. 
De csakhamar arra gondolt, mindaz, 
ami történt, megtörtént és sóhaját 
csöndben kacajra kényszeritette és re­
kedt hangján a zsoltár egy strófáját 
énekelte :

„Te vezeted az embert az össze­
omlásig és szólsz : Forduljatok vissza 
emberfiák."

És nap-nap után fogyatkozott az ú 
teste, míg a lelke kialudt. Es a sirásó, 
aki tudta a történetet, amelyet fönt el­
mondottunk, a sirkövet annak állította, 
aki arra érdemes vyit és nevet és em­
lékezetét adott Izraelben Menasse ‘tá­
jimnak, a papnak, aki távozott gyérre - 
kék nélkül. Es amikor elérkezett ,t 
nap, ott állott Kreindel Tsarne M - 
nasse Chajim sírján és könnyei hul­
lottak az ő poraira.

Lelke kötessék meg az élet 
kötelékeiben!

Vége.

Húsvéti fpShÉ cuhoF megértett a Eukor-lmport rt.-hoz Oradea
APRÓHIRDETÉSEK

Sí? asS Are 1 lel. — Vastagabb betűvel z lel. 
íisgklsebb apróhirdetés ár* 10 lel.

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
»aló másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda.

3405-1
Bányavárosban jó forgalmú gyógyszertár 

eladó házzal együtt. Cim a kiadóban. 3626-1
Izraelita szakácsnő kerestetik vidékre. 

Értekezhetni Strada Motilor 21, az udvar. an.

Házi leány jeligén levél van a kiadóban, j 
Kérem átvenni.

Ortodox izraelita úri családnál lehetőleg 
Monostori-uton teljes ellátást lakással kere­
sek. Cim a kiadóban. 3027-1

50 d b túrós bődön 50 kg űrtartalommal 
eladó. Értekezni Judovics cégnél, Szép-u.

3606 1 1

m Érkezett!
5000 pár legújabb slágeréi 

cipőkülönleges­
ség a világhírű 3620-1

,BATA‘
gyári ierakafába, Cluj, Főtér 9. Magg válasz­
ték fehér női és gyermek vászoncipőkben.

’63

Elegáns porcellán-
r.ők csak Yf 3 púdert z 
amerikai használjon

Zöld zárszalag nélkül hamisítvány !

äoeskor, mosótidp, felsőbőr és- saijgyártéfelaBk
«-'aadóan c*gy készlet kickinyVeo ás nagyban. Icgol- 
tsóbfc Árak — VJ4éizJ kis posta-
t»»ma gokban, is eszköz*ők* — Jtíaalzgi talp és bocskor 
xst 65—70Jeu — Sísgontelelnéí 5 százalék kedvez- 
Tiér»^: SA/*1SÖ?I ílŐRőVÁR, Oywfagyár-tsicA 1 — 
Gyiítlr* rakULna! szem ben Taíefo«» gyár á~S6- lakás 3-87

fllegngilt a

VUlCiül

Rendelje meg húsvéti tüzífaszűk- 
ségletét már most, mert csak így 

számíthat pontos szállításra.
Elsőrendű aprított

bükkhasáb.... q ként L 28"— 
Elsőrendű aprított;

tölgy hasáb. . . . „ „26*-—
Elsőrendű bűkk- 

hasáb ölenként „ „ 420*—
azonnal háj;hoz szállít

Grön-fatelep
Árpád-ut 40. 3603-1 Telefon 750.

1319 liszt-is fiMeresigdés
Cluj,

Plata M. Viteazul f| 
-*• Széchengi-tér |Q
Telefon 10—81. Tornavivo- 

dával szemben. 1319

Lisztárakit leszállítottuk.
Transylvania círoksepríi és kefe­
gyár Kríza-utca 7. Gyári iroda a 

„Vulcan'* helyiségében*

lO Utazó bőrönd és táska
; legjobb minősegéért kapható

Farmaii bőröndősnél
Cluj, Str. Memoranduluí (Unió-u.) 16.

i lU£r Z W

Cukor, kávé, Franck, Bcck, kó­
kusz, ecet, bor, szilvapálinka és 
mindennemű húsvéti fűszer jutá­

nyos árban kapható

Speie? Mózes
a CLUjL B 

Pista Mü haiti Vifeazui 12 
Telefon 724

vagon
cseh gyártmányú

textiláruk
(különböző mosóáruk. 
karton o k, delin-nek) 
érkeztek a mai napon 
raktárunkba. amelyek

eladási a
rnst: cy

mae,,

f'2
. ram /

Cluj,Wesselényi M, és Szép-u. sár 
"h 40 n'-í:

Bor, szesz szakmá- 3607-1
ban teljesen jártas

mérieiiépes
könpeíöt

ki perfekt magyar-német leve­
lező és önálló munkaerő, Szat- 
márra azonnali belépésre kere­
sünk. — Ajánlatokat eddigi 
működés és igények megjelö­
lésével „Szombaton zárva“ je­
ligére a kiadóhivatal továbbit.

veszi kezdetét.

áruház.

■

cio-h*«
L PoPt|
Az Öl"
Szerke 
Kledé
Syorndi
Héber
Z». N. Sj

«L kézir
iitrkf
d6k. •
adunk

V.

Hí 
is a 
mondí|
De a
elég 
Ami 
uör vj 
a bőd 
:ényni 
piilanj 
utódai 
ekrazi 
gépek] 
amelj 
o!na

áll. V
íegyví 
lemén 
ahova] 
els
közepj 
évek 
mekM 
kai, 
kétség 
egyél 
utcai 
a gy

volt 11 
kell 1 
a tenf 
figyelj 
a jövő 
Roigéj 
rabba] 
rgyve 
ép lej 
a bar 
a der 
és a 

Nj
köztü 
Tudja] 
a halj 
nekül] 
A rer 
nyor 
A szt 
egy 
mozi 
Lehef 
bűnös 
nem 
hogy] 
vét tit 
kogni] 
tetler 
lesz, 
rá pi 
meg£ 
bador 
utcán]

róla. c

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj--Kolozsvár.
&ZOI
Mert

Mi Mi


